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Preţul abonamentului:
f a  sn  »n ........................... 8 fl. (6 coroane).
Fa * jumătate de an . , . 1 fl. 50 cr. (8 coroane).

Pentrn Rossânia 16 lei anaaL 
âîwnassentela se fee la „Tipografia", soc. pa acţiuni, Sibiiu.

„Foaia Poporului1' cu 2 florini.
Veste îmbucurătoare aducem ce

titorilor noştri şi peste tot publicului 
românesc. /

Direcţiunea foilor noastre naţio
nale a  băgat de seamă, că mulţi din 
ţSranii noştri a r ceti bucuros „Foaia 
Poporuluui", redactată anume pen
tru trebuintele oamenilor dela teară, f > 7
dar’ le lipsesc mijloacele, ca se poată 
abona foaia cu preţul de 3 fl.

Luând în seamă aceasta, precum 
şi împrejurarea, că în anii din urmă, 
fiind roada câmpului slabă, lipsele 
s ’au sporit, direcţiunea foilor noastre 
a  hotărît se aducă o jertfă însem
nată pentru luminarea poporului. 
A  hotărît se soărească preţul „Foii 
Poporului" dela 3 fl. la 2 fl. pe an.

Această jertfă numai aşa se 
poate face, dacă, precum credem, 
numerul abonenţilor se va spori în 
mod însemnat. Preţul de 2 florini 
pe an este aşa de mic, încât ori-care 
doreşte a se cultiva pe sine prin 
cetit, poate se-’l dee, în schimbul 
„Foii Poporului", care va fi redac
tată ca şi până acum, cu material bo
gat naţional-politic, literar, econo
mic şi informativ şi pe lângă acea
sta împodobită cu ilustraţiuni.

Facem  deci apel la iubiţii no
ştri cetitori, că vestind tuturor scă- 
xirea preţului la 2 fl. sg stăruiască 
fiecare a câştiga cât mai mulţi noi 
abonaţi la foaie.

Aceasta nu este numai în inte
resul lor propriu, ca se poată ave 6  
foaie bună şi ieftină, ci este şi un 
interes naţional, căci unde întră „Foaia 
Poporului" întră şi lumina deştep- 
tărei naţionale, ear’ noi datorinţă avem 
a aprinde peste tot locul şi în cea din 
urmă colibă ţărănească, câte o lumină, 
se respândească raze de deşteptare.

' Sperăm, că cetitorii noştri îşi vor 
face fiecare datorinţa, şi în această 
nădejde anunţăm, că dela Anul-Nou, 
1 Ianuarie 1899, preţul „Foii Popo
rului" va fi:

Pe un an . . . . 2 fl.
Pe un Va an . . . 1 „ 

ear’ In România: 10 lei anual.

Ei între ei.
S’au încurcat rău iţele lui Bâ»ffy şi 

a stăpânirei şi peste tot a patrioţilor şi 
stăpânitorilor noştri. Deputaţii din opo- 
Biţie au făcut şi fac cele mai mari opin
tiri de a răsturna pe Bănfiy, care după- 
cum zic ei —  şi noi de mult o ştim —  
nu este vrednic a sta la cârma ţărei. 
Ei nu numai să împotrivesc la înoirea 
legăturei (pactului) cu ceealaltă jumfitate 
a împărăţiei, cu Austria, aşa cum biată 
vrea şi poate să o facă Bâ&fly, dar’ nu 
voesc şi împedecă a se vota pe patru 
Juni ale anului viitor înainte budgetul 
ţărei (indemnitatea), fără de care guvernul 
nu are drept a strînge dări şi a lua 
ficiorii la miliţie, adecă nu poate cârmul.

Văzând aceasta cei dela cârmă, au 
conchemat o adunare a partidului dela 
putere şi aici bătrânul vulpoia Tisza 
Kâlmân a presentat un proiect (plan) 
de lege, constătâtor din doi paragrafi, în 
cari se zice, că guvernul să fie însărcinat 
a conduce mai departe lucrurile ţărei pe 
un an, până la sftrşitul anului 1899, în 
marginile stărilor de până acuma, şi dacă 
nu ’i-se votează budgetul în dietă. Tot
odată s’a pretins, ca acest proiect să se 
iscălească de toţi dtputaţii dia partid, 
ca astfel el să aibă pentru guvern pu
terea unei însărcinări date de cătră majo
ritatea deputaţilor.

Acest proiect al lui Tisza a făcut 
însă şi mai mare vifor. Pe oposiţionali 
’i-a îndemnat să-’şi strîngă şi mai mult 
rîndurile, ear’ mai mulţi deputaţi de ai 
guvernului n ’au voit să ’l iscălească, 
zicând, că prin el se tac stări în afară 
de lege, ceea-ce aşa şi este. Numărul 
celor-ce au iscălit proiectul este de 240, 
nu prea mare faţă de numărul total al 
deputaţilor de 453.

Liberalii, cari n’au voit să iscălească, 
sânt la 80 şi aceştia au eşit din yartid. 
Prin aceasta s’a slăbit şi destrăbălat par
tidul dela putere, cu atât mai mult, că 
între cei eşiţi sflnt unii deputaţi însem
naţi, ca foştii miniştri contele Csâky şi 
Hieronymi, Emmer, Szilâgyi, fostul pre
sident al dietei, Lâng vicepresidentul ş. a. 
Aceştia au protestat contra proiectului 
şi an arătat primejdioasele lui urmări, că 
adecă prin el s’ar Introduce despotismul 
unui partid în ţeară.

INSERATE
se primesc In b i r ou l  a d m l n l s t r a ţ l u n l l  (strada

Poplâcii nr. 15.) — Telefon n r. 14.
Un şir g&nnond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară cr.; >ji timbru de 30 cr.

în tr’aceste în dietă Sziiâgyi şi Lang 
au abzis dela presidenţie şi s’au fâcut 
mari scaudale, strigându-’i lui Bâoffy: 
trădător de patrie, afară cu el, etc. Bânffy 
atnnci s’a hotărît să amine dieta, ceea-ce a 
şi făcut prin un rescript regesc, amînându-o 
pe 7 zile, până acum Sâmbătă îa  17 1. c.

Sâmbăta trecută Bânffy s’a dus la 
Viena, ca să raporteze Impăratului-Rege 
despre starea lucrurilor. Foile guvernului 
spun, că Regele a încuviinţat măsurile 
luate de Bânffy şi de guvern, cele din opo- 
siţie zic, că Bânffy s’a întors nu prea în
cântat acasă.

Ce va face guvernul şi ce va mai 
urma, se va vedfc, dacă se va începe de 
nou dieta. în  ori-ce cas avem să ne 
aşteptăm la mari viforuri, turburări şi 
poate la căderea lui Bânffy.

Ei, eată cum stau patrio ţii! Am 
înşirat întâmplările mai noue şi am arătat 
pe scurt starea politică a lor. La 31 de 
ani de stăpânire, eată-’i unde au ajuns, 
au ajuns Ja încurcăli de aşa, încât nu 
mai pot ocârmul, decât în afară de lege. 
Noi naţionalităţile şi cu deosebire Ro
mânii, prigoniţi şi nedreptăţiţi, ne-am 
retras dela vieaţa pubîică-politică şi am 
z is : Faceţi voi, să vedem ce veţi face! 
Şi eată ce au făcut: au ajuns la aşa stări 
volnice şi corupte, încât unul dintre cei 
mai mari Unguri, deputatul şi redactorul 
Bartha Mihlos a scris săptămânile trecute, 
că e mai bine o domnie absolută sub 
Imp&ratul-Bege, decât domnia maghiară- 
liberală, cum este ea acum.

Se sbat deci Maghiarii şi se vor 
sbate încă ca peştele pe uscat, pânâ-când ? 
se va vedă dovedit, că ei singuri nu pot 
ocârmul această ţeară şi că bine numai 
atuncia va fi, dacă toate popoarele vor fi 
deopotrivă, nu ca acum, unul stăpân şi 
ceialalţi sluji, şi toate să iee parte la 
ocârmuire.

Va urma şi aceasta de sigur, căci 
lucrurile aşa stiat pornite, numai răbdare 
să avem !

Căci dovedit este din cartea trecu
tului, din istorie, că temelia ori-cărei 
ocârmniri trebue să fie dreptatea, ear’ 
volnicîile şi corupţia, deşi suftr de ele 
mult cei asupriţi, dar’ în cele din urmă 
to t asupritorilor strică.

Aceste trebue să ni-îe însemnăm ur
mărind isprăvile stăpânitorilor noştri.
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S tu den ţii rom ân i ş i  ita lien i. Se 
serie din Veneţia, ca datnl 4 Dec. n .:

Studenţii români au fost reţinuţi la Tarin, 
unde s’a dat un mare banchet în onoarea lor.

La acest banchet a vorbit dl Iorgala 
italieneşte, arătând ne vor spune Românilor 
Btudenţii noştri despre iltalia şi fraţii italieni 
La toastul dlui orgala a răspuns Vacarino, 
româneşte, însufleţirea la culme, toţi erau emo
ţionaţi până la lacrămi.

Velciu, Demetrescu îmlrnă în sănătatea 
studenţilor din Triest; Giglio în sănătatea stu
denţilor transilvăneni. Triestenii şi transil
vănenii au hotărît să-’şi trimită scrisori de 
simpatia unii altora.

Studenţii noştri au fost apoi conduşi Ia gară 
!n mijlocul unor urate entusiaste. Bastt.

L a  tem niţe ! La timpul seu am amiatit, 
că d-nii Andreiu Russu şi Avram Giurgiu au fost 
pedepsiţi de tribunalul dia M*răş Oşorhein cn 
câte ioo f l  amendă, pentru-că cu ocasia deprin
derilor de arme au cântat într’o cârcima cântări 
româneşti, honvezi find. Condamnarea lor a 
urmat tocmai când so serba înfrăţirea ofi- 
cerilor români cu haBarii în Braşov. Tabla 
Ie-a mai adaus ca pedeapsă 14 zile arest. 
Osândiţii au recnrat Ja Carie contra acestei 
aspre pedepse. Curia a respins recursul dlor 
Rassa şi Giurgiu şi a întărit sentenţa tablei re
geşti. Din nou se vor deschide dar’ largile 
uşi ale temniţelor ungureşti ca să primească 
în întunerecul lor po doi bravi tineri români, 
cari au comis crimă prin faptul, că ’şi-au mani
festat sentimentele lor româneşti.

Dl Aurel Trif, fost redactor responsabil 
al „Dreptăţei" şi în urmă colaborator la „Tri
buna Poporului", a plecat ieri la Seghedin 
pentru a-’şi începe osânda de trei luai tem
niţă, cât 'i-’a sdat îb procesul de presă pentru 
un articol.

A lt episcop păgân . Damineea tre
cută faimoasa societate de maghiarisare nu
mită „Nemzeti SzoTetseg" ’şi-a constituit filială 
în Caşovia. Episcopal şovinist B^bics, de 
altfa! romano-catolie, nu numai ca s’a făcut 
membru fundator cu 1000 coroane, şi nu 
numai'că a presidst adunarea, ci îa cuvântul 
Bea de deschidere a susţinut îndreptăţirea şo
vinismului maghiar faţă cu naţionalităţile, în 
flagrantă contrazicere cu principiile primului 
rege al Ungariei, Sftul Ştefan.

F O I T A .j

1 Românul înţelept
sau vorbe adevărate cătră poporeni, scrise de Teodor 

Toma din Pintie (lângă Teaca),

— Nu te încumeta a pedepsi pe cineva 
mai cumplit de cum îi este vina, pentru-că 
de vei face aşa te vei arăta nedrept, ear’ de 
nu vei face vei română mincinos.

— Când vreai se ceri sfat dela cineva 
spune-i adevărul, ca şi sfatul ce ’ţi-’l dă eă 
fie adevărat.

— Cîl-ce a tăcut, nici-odată nu s’a căit.
— Nimenea nu-’şi arată prostia, decât 

care începe a vorbi mai înainte de ce a gătat 
altul vorba sa.

Cel-ce vrea a se deprinde în lucruri 
bune, se nu se lase a-’l stăpâni muierile.

— Cel învăţat cunoaşte pe cel neînveţat, 
pentru-eă şi el a fost mai Înainte ne învăţat, 
ear’ cel neînvăţat nu cunoaşte pe cel învăţat, 
pentra-că el nu a fost învăţat nici-odată.

Asemenea vederi nu se pot împăca 
principiile sublime ale creştinismului.

Va s§ z!că avem în faţă de nou 
episcop păgân.

Numai cât păgânismul lui favorisează 
maghiarismul, ear’ păgânismul episcopului „ro 
mân" Szabo, slăbeşte românismul.

M oştenirea Iul Bânffy. Ziarele 
agreate lui Bânffy spun, ca pri -ministerul e 
sătul de guvernare şi ar vrea să abzică, dar’ 
mai nainte voeşte se asigure trei lucruri, 
ca aceste se fi s susţinute şi de urmaşul seu. 
Eată ce vrea Bâoffy:

Urmaşul seu să nutrească în mod puternic 
sentimentele de raporturi bane dintre coroană 
şi naţiune.

Se se supravegheze şi controleze neîn
cetat şi puternic causa naţionalităţilor.

în fine se nu abandonez e acea direcţie 
politică, cu ajatoruF căreia coroana trebue în 
realitate pusă în fruntea politicei naţionale.

Cu de aceste se laudă Bânffy, vrând se 
câştige simpatia şoviniştilor. Totodată ÎnsS el 
ne arată şi direcţiile, pe cari lucră şovinismul 
oficios şi de cari trebue să ţinem seamă.

Alegerea de Metropolit.
Toate pregătirile de lipsă pentra con» 

greşul naţional-biserieesc, menit se aleagă pe 
nonS Metropolit al Românilor gr.-or. din Ungaria 
şi Transilvania, s’au fâcut. însuşi congresul 
este acum convocat prin următorul:

Nr. 262 metr.

. C i r c u l a r
consistoarelor eparchiale, şi tuturor deputa

ţilor congresuali.
Prin trecerea la cele eterne a veneratului 

şi acum mult jelitulai părinte, archiepiscop şi 
metropolit Miron Romanul, scaunul archiepisco- 
pesc-metropoSitan devenind vacant, consistorul 
metropoliei noastre, a dispus Ia bun timp, să se 
cfeptuiasră cele cari în sensul §-!ui 155 din 
statutul organic trebue se premeargă În scopul 
întregirei scaunului vacant, şi a fixat terminal 
întranirei congresului electoral, în conformitate 
cu dispoaiţiunea §-Iui 156, combinat cu §-ul 
151 statului organic.

Terminate acum toate preparativele pen
tru întrunirea congresului electoral, convoc adu-

Cel-ce iartă pe cei răi, fice nedrep
tate celor buni.

— Se nu duci tu vestea rea la omul, 
care de acolo îşi poate trage întristare, ci 
iasă să ’i-o ducă altul.

— Omul neînţelegător şi neînveţat, e 
pliu de mândrie.

Cel-ce grăeşte prea multe urmează sau 
că grăeşte minciuni, sau lucruri nefolositoare.

— Omel se cunoaşte după limba Iui, 
ca şi nuca după uşurîmea ei.

— Ori-ce faci fă cu înţelepciune şi pri
veşte Ia sfîrşit.

Nici un lucru na este mai greu, decât 
a se cunoaşte pe sine însuşi.

— Cei buni sânt veseli, măcar de ar î 
fi şi săraci, ear’ cei răi eftat trişti şi în bo
găţiile lor.

îndeşert aşteptăm cinci lucruri dela 
cinci feluri de oameni: daruri dela sărac, 
serviciu dela leneşi, ajutor dela duşman, sfat 
dela pisma?, şi iubire adevărată dela protivnic.

sarea prealabilă a membrilor congresului la 
biserica parochiaiă din cetatea Sibiiu, pe Mer
curi, 16/28 Decemvrie a. c., la oarele 3 după 
ameazi, ear’ însuşi congresul naţionaî-bisericesc 
extraordinar al provinciei noastre metropolitane 
pentru alegerea Metropolitnlui, pe ziua urmă
toare, Joi, în 17/29 Decemvrie a. c. Fa orele
9 înainte de ameazi, îa care zi după termi
narea ritualelor bisericeşti va urma numai de
cât deschiderea congresului şi se vorpneepe 
lucrările congresuale conform preseriptelor §-Iui 
157, p. 2, din statutul organic.

Dat în reşedinţa arch^episeopească metro
politani, Sn Sibiiu, îa 21 Noemvrie (3 Deem- 
vrie) 1898.

Presidiul consistorului metropolitan 
Io a n  M eţianu  m. p.,

episcop.

Jertfele noastre.
! In Iribuna de Jo i s’a publicat un 

conspect despre amendele (gloabele) la 
cari a fost osândită Iribuna ş i lo a ia  
I-ogorului în multele procese, ce le-a 
făcut stăpânirea ungurească acestor doufi 
foi naţionale, in anii 1893— 1898, de 
când adecă foile sânt proprietatea parti
dului naţional. Afară de amende se în
şiră şi cheltuelile de călătorii la procese, 
de susţinere îa  tem niţă a osândiţitor etc. 
Şi ce gândiţi, la ce sumă se urcă aceste 
amende şi cheltutli? L a  suma de 17 .017  
fl. 63 cr. Această sumă s’a plătit de 
cătră foile noastre în un timp scurt, de 
abia 5 a n i! Dacă acest capital ar fi fost 
la o bancă, azi cu adaugerea carnetelor 
a r trece peste 20 .000 fl.

Douăzeci de m ii florini!
Această cifră vorbeşte destul de 

apriat.
Ea ne arată la ce prigonire sân t 

expuse foile naţionale Tribuna şt Foaia 
Poporului din partea stâpânirei ungureşti, 
pentru-că au apărat cu bărbăţie dreptu
rile poporului român, că au înfierat ne
dreptăţile şi volnicîile ungureşti, pentru-că 
au spus întotdeauna dreptatea.

Suma de 20 mii ne mai arată, că 
guvernul urmăreşte scopul de a ne n i-

Poesii poporale.
Din Mischiu.

Adunate de Michail I .  Găzdac, înveţător.

Mărişcuţă dela şes 
Ea te cunosc de pe mers,
Că ţi mersul legănat 
Ca şi-un trandafir plouat,
Şi cinaşe de statură,
Ba şi-a dracului de gură.

r — Ca vii bade târzior,
Doar’ cina te zăbăjeşte,
Ori maisă-ta te sfădeşte,
Ori vecina te iubeşte?
— Mândro mândruleana mea,
Cina nu mă zăbăjeşte,
Măicuţa nu mă sfădeşte 
Vecina nu mg iubeşte,
D’am fost cu boii Ja rit 
Ş’am venit cam ostenit 
M’am culcat ş’am adurmit,
Pe când mândra m’a trezit,
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mici şi în privinţa materială şi astfel să 
Înfunde glasul adevărului.

Dar’ viu e Domnul şi el ne va 
ocroti. Noi nu vom înceta de a lupta 
şi mai departe pentru drepturile naţio
nale, adevărul îl vom spune totdeauna 
şi stăpânirea nu-’şi va ajunge Bcopul de 
a ne nimici, cât timp poporul român va 
fi cu noi.

Eată în extras scurtat datele din 
Tribuna.

în 1893 au fost 6 procese, dintre cari 
doufi ale „Foii Poporului0. îa  aceste pro
cese „Tribuna" şi „Foaia Poporuloi* aa fost 
osândite se li-se detragă din cauţie 2470 fl. 
cari s’&u plătit statului.

în 1894. au fost 12 procese, dintre cari
4 ale „Foii Poporului*. Suma pedepselor a 
fost de 5020 fl.

îu 1895 un proces, cu pedeapsă de 535 fl.
în i 8p 6 2 procese, dintre cari unul al 

„Foii Poporului". Pedepsele 891 fl. 89 cr.
în 18p? 2 procese şi pedepse de mai 

Înainte îa sumă de 894 fl. 04 cr.
în 1898 un proces al „Tribunei" şi 

restanţe de pedepse pentru procese de ale „Foii 
Poporului" de 216 fl. 20 cr.

Aceste pedepse fac în total 10.027 fl. 63 cr. 
Alte spese mărunte, precum călătorii, între
ţinerea celor întemniţaţi ete. în aceşti ani fac 
6940 fl. în'total'deci 77.077 fl. 63 cr.

Afacerea foii pedagogice.
în  cercurile învSţâtoreşti s’a ivit 

planul, ca în loc de a se întemeia o 
foaie nouă, curat pedagogică (dăscălească), 
care cu greu s’ar pută susţină, învăţăto- 
rimea să se grupeze în jurul Foii Popo
rului, în care să se scrie, în o parte, şi 
lucruri pedagogice şi afaceri, cari privesc 
învăţătorimea.

învăţătorii încep a se interesa de 
ideea aceasta, care şi nouă ne pare bună 
şi potrivită. Mai mulţi învăţători ne-au 
scris, dându-’şi părerea în acest înţeles.

Un învăţător din Ţeara-Oltului scrie 
în  Iribuna o scrisoare, în care arată

Ta mândra-’i fost adurmit 
Sub un per mândru ’nflorit.

greutăţile întemeierei unei noue foi şi să 
alătură la părerea „ Câmpeanului* publi
cată; în nrul trecut al „Foii Poporului".

El îşi încheie astfel scrisoarea:
„Mai mult realisabilă ’mi-se pare şi mie 

deocamdată părerea ^Câmpeanul*-ui de a se 
destina din „Foaia Poporului" tn toată săptă
mâna măcar câte Vi de coală (pe lună câte 
o coală, ca parte curat şcolastieă, pusăladis- 
posiţia învăţătorimei pentru tractarea chestiilor 
pedagogicu.

în acest cas corpul învăţătoresu ar avă
o foaie întru toate acomodată pentru ei, chiar 
şi în ce-’i priveşte panga; căci cu 2 fl. un 
ziar ca „Foaia Poporului*, se poate zice, e 
pe nimica şi învăţătorul, care pentru hrana 
sa sufletească nici atâta nu se află aplicat a 
jertfi ca drag, e nevrednic de o soarte mai 
hună. Făgărăşanul.

Un alt învăţător ne scrie următoarele:
FcncşuI-sK acsc, 12 Dec. n.

Cu p lăcere am  cetit în  „C hestiuni şcolare» 
n r. 258 al «Tribunei*, unde confratele «Câmpea
nul» îş i dă păre rea , ca în  lipsa m ijloacelor m a
teriale  îm p reu n ate  cu redactarea unei foi, se ne 
aliăm cu »Foaia Poporului®, la  care se se adaugă 
•/, coală cu afaceri şcolare şi p re ţu l acelei foi 
să răm ână  to t acela.

Mă bu cu r de cugetul bun al confratelui »Câm
peanul». A tunci am  ave învăţătorim ea din archi- 
diecesa de A lba-Iulia şi F ăg ăraş  o foaie politică, 
şcolastică, la care pe altă cale am  a junge num ai 
peste  câteva decenii de ani.

Dacă cei dela Blaj în să  nu  se v o r învo i 
la o astfel de alianţă, înceapă cu D-zeu a re 
dacta foaia, socotind că sun t destu le spese sp re  
a  o suporta .

Dacă nu, a tra g  aten ţia acelora, adecă a 
rev . p reşed in te  şi a celoralalţi, d ea se m e ie a  şi 
a  confraţilo r învăţători, ca se se decidă câ t m ai 
curend, căci se apropie lum ina la deget. E  aci 
Anul-Nou, la care sibiienii şi alţii au  p ro p u s  
eşirea p rim u lu i nu m er din »Foaie«.

Nu cum va d in  doue se răm ânem  pe jos.
în tă re sc  încă odată p ropunerea  colegului 

„C âm peanul", că adecă „Foaia Poporului« s tră 
bate deja şi p r in  căsuţele ţă ranu lu i ro m ân  cu 
m ulţim i de poveţe, la cari se va m ai adăuga şi 
afaceri şcolare sp re  a lum ina pe bieţii ţă ran i şi 
în  afaceri de acestea, spre ale lum ina m intea 
se-’şi dee p runcii la  şcoală o ri m eserie şi sp ra  . 
a  vede clar năcazurile unui în v ă ţă to r cu băieţii 
de şcoală.

I o a c l i i m  P o p ,
învă ţă to r.

Dou6 şedinţe festive.
De curând au ţinnt două societăţi de 

ale tineretului nostrn câte o şedinţă feBtivă, 
anume societatea „Inocettţiu M. Claittu a teolo
gilor din Blsj şi societatea „Andreiu Şaguna* 
a teologilor şi pedagogilor din Sibiiu.

Amândouă şedinţele au fost foarte fru
moase şi au renşit mai bine ca alte şedinţe 
de mai înainte. De aceea ele sunt de în- 
sămnătatp, căci ne arată că tineretul nostra 
mai matur, care szi-irâne va ocnpa local de 
fruntaşi şi luminători ai poporului, ca preoţi 
şi învăţători, îşi pricepe menirea, îşi dă silinţa 
să-’şi câştige cunoştinţe folositoare în toate 
privinţele.

Societatea „ Inocenţiu M. Clain* a teo
logilor din Blaj a ararjat şedinţă festivă (săr
bătorească) în 3 Decemvrie c. din prilpjul, că 
atunci s’aa împlinit 25 de ani, de când so
cietatea poartă numeJe marelui Archiereu Micu- 
Glain. La şedinţă a luat parte şi Escelenţa 
Sa Metropolltul Mihaly şi un public număros 
şi ales.

Şedinţa a reuşit foarte bine. S’aa ţinut 
două vorbiri, una de clericul Simeon Moldovan 
despre Inocenţia M. Clain şi alta ca titlul 
„Se serbăm" de Luca Rusu în care s'a vorbit 
despre trecuta! bisericei române unite şi Ia 
şfîrşit stărueşte pentru serbarea de 200 de 
ani dela împlinirea unirei.

Apoi s’au execotat câteva cântări şi de
clamaţii, cari dimpreună cu vorbirile au fost 
bine reuşite şi au arătat, că tinerii clerici 
au largi şi temeinice cunoştinţe.

Asemenea a fost trnmoasă şi bine reu
şită şedinţa feBtivă a sosietăţei „Andreiu Şa- 
guna“ a clericilor şi pegs gogilor din Sibiiu. 
Aceasta s’a ţinut Duminecă, în 1 1  1. e. îu 
presără zilei Apost. Asdreiu cum se obicî- 
nuieşte a se ţisâ In fiecare as, în amintirea 
marelui Archiereu al bisericei romSBe gr,-or. 
Andreiu Şaguna. Şi la aceasta şedinţă a 
luat parte publicul sibian în mare număr. A 
fost de faţă şi vicarul archidiecesei văduvite, 
Ilustr. Dr. II. Puşcariu. S’au ţinut doce vor
biri : „Mijloacele prin cari să asigură propăşirea 
unui popor", de vicepreşedintele soc. Iiie Ho- 
ciotâ, cleric şi „Despre influecţele binefăcătoare 
ale nenorocirilor asupra omului", de Nic. 
Şandru. Amândouă bine Jncrate şi pline de 
pilde şi învăţături. Au fost foarte bine reuşite 
apoi cântările şi declamările etc. Ca deose
bire a declamat frumos clericul Iosif Comanescu.

Sus îi cerul de pământ 
Fete ca ’n Mischiu nu sânt, 
Ba mai sânt şi ’ntr’alte sate 
D i 's cu gurile căscate,
Ca cămeşi păcurăreşti 
Ca poale de saci de peşti.

Coconiţă dela ţeară 
Ce ţi gura-aşa amară,
Ori de pâne de săcară,
Ori de grâu de primăvară.

Ce hasnă de tine fată,
Te gată maică-ta bine 
Mergi Ia joc nu te ia nime, 
Mergi acasă supărată,
Te baţi cu trupu de vatră:
— Tulai mamă, tulai tată 
C’oi muri nemăritată,
De pe vatră pe cuptor,
La cetatea mâţelor 
Că n’am nici un peţitor.

Las’ să şed să ’mbătrânesa 
Dacă nu ştiu să iubesc.

Ce hasnă de voi ficiori 
Că amblaţi prin şezători,
Ca ţundrele ’mbăierate, 
Rămân fose neapucate,
Buze moi nesăruţate.

Din Ternova.
Culese de 'Petru Ohejiu. 

Frunză verde viorele 
Asta-’i casa mândrei mele, 
Cu fereastra la sfinţit 
Străluceşte ca de-argint.
La fereastra din obor 
Strigă neică cu mult dor, 
Dar’ mândruţa-aşa zicea: 
Aşteaptă neică nu te duce, 
Până mbma ’mi-jse culce 
Cî-’ţi voia da guriţă dulce. 
Mâne-zi de cătră seară 
Mă duc la mândruţa eară. 
Astă-vară te-am iubit

Mai bine să fiu murit,
Dar’ acum nu te iubesc 
Aş mai vrea să mai trăesc.

Frunză verde de cetină 
Vino badeo prin grădină, 
Prin grădina din islaz 
Că bărbatul nu-’i acas’, 
Măcar acasă să fie 
Tot de-aia nu-’mi pasă mie, 
Că el freacă la obele 
Ţipe boala ’n el şi ’n ele.

Fă-mă Doamne ce mi face, 
Fă-m-un roşu trandafir 
Să ştii mândro că eu viu,
Şi mă suia la tine ’n poartă 
Numai vântul să mă bată 
Şi soarele să mă ardă,
Numai mândra să mă vadă, 
Cu scara să mă doboară 
Să mă bage subsuoară,
Să mă poarte în cosiţă 
Sfi mfi bage ’n sîn la ţtţă.
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SCRISORI. 
Societatea junimei din Babţa.

Babţa (Selagiu), Ja 3 Decemvrie 1898.

. Onorabilă Redacţiune!
„Societatea junimei“ are 74 membri 

ordinari şi 1 oaorar. Dela constituhea ei din 
Maiu a ţinut şedinţe lunare în regulă afară 
da luna Aagast, când conducătorul societăţei 
zelosul învăţător dl Gavriil Aluaş fii morbos, 
Adunările au fost cercetate totdeauna aproipe 
de toţi membrii ei, oaorându-ne ca presenţa 
şi o. d. Petru Pop, care leagă mare speranţă 
de viitorul acestei societăţi. Doamna conda- 
cetoare Veronica Pop, preoteasă, cu multă 
bunăvoinţă dă instrucţiune junelor în pregă
titul bucatelor etc.

Inimată fu adunarea Iun ei Noemvrie,: 
când dl conducător Gavriil Aluaş adace Ia cu
noştinţa, că preastimatul domn Andreiu To- 
doran, editor şi proprietarul tipografiei „ Aurora* 
din Ghsrlâ a binevoit e dărcl bibiiotecei „Socie
tăţei j animai “ următoarele cărţi. 1. Prietenul 
săteanului român. 2. Starostele. 3. Rîsiete şi 
zîaabate. 4. Codrean, craiul codrului. 5. Cinci 
dialoguri. 6. Diana. 7. îusarătoarea soarelui.
8. Vîcârelui. 9. Vlad hoţul. 10. Pietatea po
porului român. 11. Istoria icoasei sf. Măriei 
dela Nieula. 12. Păcală şi TâadaLî. 13. Moş 
Toma Bâdicean. 14 Fiiul bucătăresei. 15. (Jq 
cuvânt cătră poporal român despre filoxera 
omenim ei sau vioarsui. 16. Oaiul şi lumea.
17. Lsonat cel tinăr. 18. Gruia lui Novac şi
19. Călindarsl „Aurorei".

Dl Andreiu Todoran a făcut multă plă
cere tinerii or cu trimiterea acelor cărţi, căci 
dela sosirea lor şi până azi s’au perindat îa 
mai multe mâni, fibd cetite cu viu interes 
şi multă plăcere.

Cu cărţile de sus preastinaatul domn 
donator a făcut bună alegere pentru a le 
câştiga gustul la cetit. „Societatea junimei" în 
adunarea sa lunară ’i-a exprimat mulţumită pro
tocolară, alegându-’l totodată de membru onorar.

Da-ar da bunul Dumnezeu, ca pe tot 
locul intre Eomânii noştri se se întemeieze 
societăţi da aceste, cari ar fi spre biaeie şi 
luminarea neamului nostru 1

Ca de încheiere zie cu poetai MurSşaa:
„Deşteaptă-te Române din somnul cel de moarte 
L a  care te-adânciră barbarii de tiran i*.

Am icul junimei.

Nevrednici.
Şeica-mare, 8 Decemvrie c.

Onorată Redacţiune!
îa  5 1. c. n. s’a făcut alegerea deregă- 

torilor comsnaii în opidal Şeica-mare.
Românii fiind Iu majoritate, protopreto- 

rele Fodor Lăzâr după dreptatea ungurească 
n’a candidat R jaiân la postai de primar. Dacă 
un străin nu ia îa seamă drepturile tio şatre 
ne doare, şi ne revoaită, durerea şi revoitarea 
noastră luse e mai adâacă atonei, când oameni 
de ai noştri, cărora noi le-am dat şi în anii 
trecuţi dereg&toifi taie îu carnea noastră — 
deşertând, ea nişte nemeraici din rîndurile 
noastre şi spărgeadu-ne solidaritatea.

în interesul bine priceput al solidarităţei 
noastre, conducătorii noştri voesc, ca pe rîad 
toţi bărbaţii mai deştepţi se ocupe vre-o di- 
regetorie, şi această procedură este corectă, 
dreaptă şi românească. |

Până-când le-am putut împlini şi voea | 
unor oameni nesăţioşi, alegâadu-’i în oficii, ei j 
an stăruit pe lângă noi, acum în3e ne-au părăsit. | 

Dar’ Dumnezeu ne-a ajatat noue, nu noi I 
ci ei au rămas amăgiţi, cad a oi deşi ca puţine ! 
voturi am eşit 'învingători. '

Ajungă-’i dispreţul nostru al tututor Ro
mânilor d«n Şeka-nr.re. Vrem ca aceşti ră
tăciţi să fie cunoscuţi publicului româneas, şi 
aceştia suat: D. Vintilă, unul care visează 
ziua,-noaptea după postul de primar, ca pa
serea după mălaiu, 1. Hanţa, 1. Bucur jun., 
care ar fi ţinut postul de viceprimar şi pe seama 
copiilor sei, ca Ilie Angliţă postul de tutor 
crfaaal opidan. Aceşti patru au momit şi sedus 
şi pe următorii: D. Angliţă, I. Giban jm ,  
Danilă Popa şi Toader Ciora.

Dar’ cu toate aceste noi am isbutît.
Afară de postul de primar toata postu

rile au rămas îa mâoile noastre, însă numai cu 
mrjorităte de 2—3 voturi. Numai primarul 
e Sas, ear’ ceialalţi toţi Români.

Se poate uşor închipui, care a fost starea 
noastră st-flsteasaă, ca şi amărăciunea condu
cătorilor Eostri, văzâud că şi de-ai noştri îji 
diu votul la străini. Raşine să vă fie pentra 
purtarea voastră neromânească. x. 

______________  \ ___

DIN LUME.
Carlismul în Spania.

Spania este ameninţată de o nouă 
catastrofă şi ggadaire, poate mai rea şi 
mai funestă ca răsboiol cu Americanii: 
de un răsboiu civil. Par tis anii lui Don 
Carlos se înmulţesc în proporţii mari 
şi aceasta a pu3 pe gâuduri guvernul 
spaniol, determinâudu-’l a lua dispoziţii 
pentru întimpinarea luptei ce se pregăteşte.

Astfel s’a pus pe picior de ră3boiu 
majoritatea regimentelor de artilerie: s’a 
hotărît să se îazestreze trei regimente, de 
artilerie de munte ca tanuri cu tragere 
repede, să se întâreassă girnisoanele din 
Catalonia, din centra etc. Apoi se vor 
pune sub supraveghere şefii carlişti, se 
vor face perchisiţxi, arestări, etc.

Dar’ toate. aceste măsuri nu vor avfc 
•mare influenţă asupra stărei lucrurilor. 
Carlismul nu este o conspiraţie cu şefi, 
conciliabule tainice şi parole, ci mişcare 
care are „central pretutindeni şi circon- 
ferenţe nicăiri“, în popor.

Nu ar fi de mirare dacă mâne, poi- 
mâne vom auzi de întâmplări mari în 
Spania* de erumperea rfisboiului civil, .

Congresul de pace ,
Pentra congresul de pice se fac mereu 

pregătiri. Acum e la ordinea zilei desig- 
narea oraşului, în care să se ţină congresul.

Z\aral „ Peteraburski Lictok “ anunţă, 
că Ţarul nu vosşte cu nici un preţ să se 
ţină congresul în Rusia. în  combinaţie 
sânt luate oraşele: Roma, Bruxella, Ve
neţia, Madridul şi Monaco.

Pacea armată.
Pe când deoparte se vorbîşte în 

teorie de desarmare, în praxă statele se 
înarmaază tot mai tare.

Eată îu resumat sporirea armatelor 
proiectată în câteva state:

Pe lângă Anglia şi Francia, cari 
înarmează necontenit, pe lângă Italia, care 
e pe cale de a-’şi spori flota de răsboiu, 
acum Statele Unite vor să-’şi mărească 
armata permanentă dela 25 de mii la
100.000 de oameni.

Ziarele barlineze aduc ştirea, câ şi 
Germania e hotărîtă sfi-’şi sporească ar
mata. Budgetul ministerului de răsboiu 
va creşte cu 28 milioane de mărci.

Se va supune reichstagului un proiect 
de lege, după care măririle succesive ce 
se vor face în efectivul de pace al armatei

germane în cursul anilor 1899— 1 9 0 3 } 
vor necesita o cheltuială de 133 de mi
lioane de mărci.

Din această sumă se va cheltui îa 
anul 1899 nâmai a treia parte, ear’ restul 
treptat în ceialalţi ani.

în sfîrşit se vorbeşte de o impor
tantă sporire a armatei turceşti.

Cetiţi foi româneşti.
— G lasul unui vrednic ţăran . —

în „Gazeta Transilvaniei*, uti vred
nic ţăran de lângă Braşov publică o fru
moasă scrisoare, în care arată folosul ce- 
tirei foilor, ce noi de atâtea-ori ’l-am 
accentuat, şi îndeamnă pe oamenii dela ţeară 
„să-’şi cumpere câte o gazetă românească

Eată o parte din scrisoarea vredni
cului ţăran asupra căreia atragem luarea 
aminte a cetitorilor noştri:

Feldioara (lângă Braşov), Decemvrie 1898.

Domnule Redactori Domnia-Ta si aflat 
cu cale a tipări în sr. 257 sl preţuitei „Gazeta 
T ransilvaniei“ scrisoarea mea, ce ’ţi-am scris-o 
în rîndul trecut, deşi fu scrisă de condeiul 
unui ţăran. Am şerif, ca tot Românul, care 
numai poate, sl cumpere pentru anul viitor 
cate o gazetă românească  ̂ căci namai pria ele 
mai aude lumea mare plângerile noastre.

înse nu e destul a da sfaturi bane îa 
dreapta şi în sîânga, ei trebue după putinţă 
se facem şi fapte bune. Deci din acest îndemn 
m’am hotărlt să dau din puţinul meu câteva 
parale pentra „Gazeta® de Dumineca pe anul 
viitor.

Spre acest scop îţi trimit 12 fl. v. a. 
şi te rog, ca în preţul banilor acestora să 
trimiţi în anul viitor „Gazeta" de Dumineca 
acelor Români, sau corporaţiuni româneşti, pa 
cari îi vei afla vredniri şi unde e mai mult 
lipsă, ca eă străbată g’asul românesc al „Gazetei*.

Sumuliţa de mai sus am cruţat-o peste 
an astfel, că am beut, fumat şi petrecut cevaşi 
mai puţin ca de altă-dată şi îa modul ăsta 
’mi-am cruţat chiar şi sârătatea.

Fraţilor ţărani! Cruţaţi barem 2 fl. pe 
an, căci cu 2 fl. ve puteţi cumplra pe anul 
întreg o foaie românească.

Ştiu prea biae, că mulţi dintre voi nu 
puteţi jertfi nici doi florini, acestora le zic: 
puneţi-vi mai mulţi la olaltă şi adunaţi sumu
liţa recerută astfel, căci în acest mod nu veţi 
simţi nici un scăzlment în economia voastră.

Domnilor preoţi şi cărturari de pe sate! 
Roga-vă, îndemnaţi şi puneţi Ia cale pa popor, 
ca să facă acest lucru bun; dar’ premergeţi 
şi D-Voastră cu pildă bună înainte, căci îa 
din contră vă mănâncă ruşinea ruşinelor, dacă 
nu veţi avă câta o gazetă românească pe îa 
casa D Voastră.

Să voim dar’ şi vom fi!
Foarte mult mă doare inima, că aud 

prin sat vorbind, eă pe nenea Nicolae ’î-a 
pedepsit judecata eu 10 fl., pe !eiea Marina 
cu 5 fl, şi aşa mai departe, pentru-că a vă
tămat cinstea Iui Mitra zicându-’i „bou în
călţat", barem după păreraa mea,§ altcineva 
nu-’mi poate mânea omenia, decât numai eu 
însumi prin fapte rele.

Fraţilor ţărani! Feriţi-vS deci da jude
cată, şi mai bine ve împăcaţi frăţeşte între 
voi, ca sS nu plătiţi pedepse grele de bani, 
cari întră toate, toate în visteria statului.

Câtă treabă românească nu s’ar putâ 
face cu acele parale grele plătite de giaba 
în vistaria statului, pentru un fleac de vorbă 
urîtă ?! , JPetruţ a lui Todor.
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Port românesc din Suciul-de-sus.
— Ilustraţie din „Călindarul Poporului*.

Dăm azi earăşi icoana unui port 
frumos românesc, înfăţoşând o păreche 
tinără din com una Suciul-de-sus, în partea 
de m ează-noapte a Ardealului, în tre 
Lăpuş şi Cibleş.

Icoana este scoasă din m inunatul 
«Călindarul Poporului* pe 1899 şi ceti
torii noştri po t vedâ cu ce frumoase 
ilustraţii e îm podobit acest călindar, 
căci 18 ilustraţii, to t aşa de frumoase 
îi înfrum seţează filele. Aceste singure 
sunt vrednice 20  cr, apoi unde rem âne 
bogatul şi folositorul lui cuprins? Sfă
tuim cu to t danadinsul pe cetitori şi pe 
to ţi Românii, se-’şi cum pere cât mai 
curend acest călindar, căcî el trece 
m ereu şi se poate găta. Preţul lui 
(20 cr. şi pen tru  porto 5 cr.) se poate 
trimite deodată cu abonamentul la »Iri- 
J)una« ori »Foaia Poporului«.

Ziarele noastre laudă mult acest 
călindar, făcut anum e pentru  popor.

E ată  ce scrie »Epoca« despre «Că
lindarul Poporului«: •

Călindarul Poporului, apărut 
anul acesta în  Sibiiu, în  editura socie
tăţei pe acţiuni Tipografia, poate  
se slujească drept p ild ă  p lin ă  de folos, 
tuturor celor cari vor m ai ave de 
gând se scoată p e  viitor asemenea pu 
blicaţii. J E  modelul adev&ratului 
călindar p o p u l a r ;  e singuru l 
dintre, câte am văsuţ pănă acum, 
care ’şi-a înţeles m enirea ş i a, 
căutat se ’şi-o îndeplinească în  
conştienţii.

I * ă r e c l i e  d in  S u c iu l-d e -s u s .

»Lim ba, portu l şi moşia sunt cele 
trei comori p e  cari eu iubire le-am p ă 
stra t dela m oşi-străm oşii noştri«. Cul
tivarea lor, o m ai mare adâncire a iu- 
birei lor de poporul românesc, acestea 
au fost m arile ş i înălţătoarele cuvinte^ 
cari au determ inat apariţia  acestei 
p u b lica ţii.

Cea mai im portantă rubrică înse 
din această publicaţie, şi cea mai utilă 
pentru  neam ul românesc, este ll&vaşul 
nostru, carc dă călindarultii apa
ren ţa rinei cronice naţionale, 
anuală.

E ste afară din cale însem 
nată  rubrica aceasta, a tâ t pen 
tru  istoriograf ia noastră, cut şi 
jpentru tot poporul îndeobşte.

Ideea, cu desăvîrşire originală, pe  
care o vedem pentru  ântâia-oară răsă
r ită  şi cu ltiva tă  cu îngrijire  în  »Călin
daru l Poporului«, m erită se a tragă  
asupra redactorilor publicaţie i elogiile  
cele m ai calde ş i felicitările cele m ai vii.

PA R TEA  ECO N O M IC Ă . 
Tractarea animalelor bolnave.

(Urmare şi fine).

Foarte de multe-ori animalele stint 
cuprinse de friguri; aceste friguri însă 
sânt numai un soţ al boalei. în  boala 
de friguri pofta de mâncare scade, şi 
animalul slăbeşte.

Frigurile se pornesc cu fiori şi să 
ridică gradul lor de tărie până la tre
murat. Ele ţin dela y a de cias până 
la 2 ciasuri. Căldura trupului scade, şi 
îndeosebi picioarele, urechile şi partea 
înspre rădăcină a coarnelor se simţesc 
răci, părul se sburleşte, peliţa mucoasă 
ce se poate vedă devine palidă (galbină), 
pielea şi gura se uscă, foalele le merge 
numai cu anevoe. Frigului ii urmează 
fierbinţeli, de regulă în grad mare. Părul 
devine neted, întreg trupul, şi în locul 
ântâiu picioarele şi urechile devin mai 
calde, peliţa mucoasă se înroşeşte, pielea 
earăşi se umezeşte, se porneşte asudatul, 
animalul nu mai e aşa nepăsător şi ne
băgător în seamă ca mai înainte, dar’ 
totuşi e încă lânced. Bătaia pulsului în 
timpul fiorilor este ceva pripită., însă mai 
pripită este când se încep ferbinţelile, 
adecă înainte de asudat. Cu iuţeala pul
sului răsuflatul încă se întâmplă mai re
pede, adese-ori chiar cu. opinteli.

Măsurarea gradului de căldură, pri
cinuită de friguri, se măsură cu termo
metru după Celsius, împărţit în centi
grade; acesta se vîră 6 ~ -8  cm. afund 
d'ndărăt în maţul cel gros...., unde trebue 
se rămână 5 minute. Gradurile se vor f 
număra înainte de a fi scos termo- 1 
metrul. j

Cercetarea aceasta trebue făcută cel pu
ţin de două-ori pe zi, dimineaţa între 7— 9 I 
ciasuri, unde frigurile stint mai puţin în
semnate, după amiazi între 5— 7 ciasuri, 
unde ele stint mai cu putere. Fiind ani
malul sănătos, căldura în maţal cel gros ... 
30° este aproape la cai, la vite 39, la
oi 39.8 şi la porci 39.6°. Numărul în- 
suflărilor (tragerea aerului) în stare de 
odihnă este la cai de 8— 12. pe minut, 
la vite 12— 15, la oi 14— 20. Răsu
flarea, adecă aruncarea afară a aerului, 
se întâmplă ceva mat prelungit.

Părăsiţii animalici sânt animale 
mai mici, cari trăesc sau pe trupul sau 
în lăuntrul animalelor, nutrindu-se din su
curile lor. Unii din aceşti părăsiţi numai 
neliniştesc animalele, alţii pricinuesc boale 
în toată forma.

De mare însemnătate Btint boalele 
pricinuite de iaccili, cari mai bine se 
desvoaltă la căldură de 30°. Unele din 
aceste boale nu sânt lipicioase şi prin 
urmare nici tare primejdioase.

: Alţi baccili înBă pricinuesc boale, 
cari se prind dela un animal la altul.

Aceste boale stint foarte primejdioase şi 
aduc economilor multă pagubă s. p. tu r
barea, mHeoarea, ciuma vitelor, tubercu- 
losa (oftica), boala de gură şi unghii, 
difteria (grumăzarea viţeilor) ş. a.

Stint şi părăsiţi, cari nu se desvoaltă 
şi nu trăesc numai în trupul animalelor, 
ci şi pe materii stricate, ce din negrije 
ajung pe corpul lor. Dacă aceşti pără
siţi află întrare îu trup pricinuesc felurite 
boale s. p. aprinderea de splină, riia ş. a.

O parte a materiilor, cari produc 
boalele lipicioase, este atât de uşoară, 
încât pluteşte prin aer şi lesne se poate 
lega de animale.

Unele animale se molipsesc mai uşor, 
altele mai antvoe. Anumite boale lipi
cioase se leagă numai de animale din 
aceeaşi ordine sau de acelaşi soiu, altele 
se leagă de toate animalele de casă, prin- 
zându-se şi la oameni, s. p. din .aprin
derea de splină a unui animal se pot 
molipsi toate celelalte animale de casă şi 
chiar şi omul; turbarea să desvoaltă de 
sine numai la animalele din familia câ
nilor; prin muşcare însă se împrumută 
tuturor animalelor cu sâDge cald, omul 
însuşi nefiind scutit De altă parte spre 
mucoare stint aplicate numai animalele de 
neamul cailor, spre ciuma vitelor numai 
vitele, spre boală de gură şi unghii vitele, 
oile şi porcii, din contră de mucoare şi 
boala de gură se poate molipsi şi 
omul.

D ar’ chiar şi din animalele de acelaşi 
soiu nu toate se molipsesc de boala, spre 
care de altfel stint aplicate. Unele nu 
se molipsesc de loc, altele numai cu greu, 
altele foarte uşor, fără să ştim causa.

Peste tot însă se poate zice, că ani
malele bine făcute, pline de putere şi 
cărora le merge bine, stint mai puţin 
simţitoare în contra ori-cărei molipsiri, 
pentru-că prin o schimbare repede a mar 
teriilor trupul lor mai uşor dă afară sau 
înviege materiile stricăcioase. Deci nu- 
trirea amăsurat firei animalelor şi peste 
tot îngrijirea acestora este cel mai bun 
mijloc în contra boalelor lipicioase.

O mică apotecă pentru econom este 
neapărat de lipsă. 'Aceasta se conţină 
cam următoarele m aterii: flori de muşeţel 
(romăniţâ), sare glauberiană, rădăcini de 
garoafe şi de genţiană, curechiu, sămenţă 
de pelin, de anason (mărar tare), de 
jneapăn, scoarţă de stejar şi de salcă, 
spirt de salmiac, acid muriatic, acid sul
furic (de pucioasă), acid carbolic, oleu de 
terpentin, salpetru, muştar negru, spirt 
de camfor (compus din 1 parte camfor,
7 părţi spirt şi 2 apă),, spirt de săpun, 
tinctură de smirnă, apă de var şi de pă
cură, salbă de argint viu, cucută ş. a.

Singuraticele matei li ale apotecei de 
casă trebue bine şi acurat însemnate şi 
ţinute la loc uscat, sub încuietoare. 
Cailor şi porcilor de regulă dau lea
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curile în forma unei alifii, adecă nn 
fel de cir făcut prin amestecarea de făină 
cu apă sau cu miere de albine sau cu 
sirup. Limba se trage cu mâna stângă, 
ear’ alifia se pune pe o lopăţică lungă 
de 80— 35 cm., dându-se afund în gura 
animalului şi capul ţinându-’l în sus până 
s ’a întâmplat înghiţirea. Porcilor li-se 
deschide şi li-se ţine gura căscată cu un 
b8ţ luciu, şi apoi li-se dă alifia.

Rumegătoarelor de regulă li-se dau 
lucrurile îa formă fluidă (curgăcioasă). 
Cailor li-se toarnă leacurile fluide cu 
ajutorul une sticle (glăji) ca gâtul lung, 
care sfi aşează între dinţii tăietori şi 
măsele.

Prafurile cari se pot şi cari nu se 
pot disolva (topi) se dau rumegătoarelor, 
turnându-se, cailor şi porcilor trebue sâ 
li-se dee în mâncare sau beutură.

Teea se găteşte, că materiile din 
cari ea trebue făcută, fie acele flori sau 
frunze, se pun întregi, une ori îmbucătă- 
ţite într’o oală cu apă ferbinte, oala se 
ţine descoperită 1 0 — 15 minute într’un 
loc călduros şi apoi fluiditatea se strficură 
prin o sîtiţă, prin o sîtă sau şi prin un 
petec de pânză. Dacă leacul ar fi pentru 
ochi, fluiditatea trebue lăsată sâ se rfi- 
cească, pentru-ca sfi rfimânăj cât mai 
curată.

Materia fluidă trebue sfi constee 
din 1 parte leac şi 10 părţi apă. Fiindcă 
însfi cu prilejul gătirei apa scade prin abo
rire ş. a., din ea sfi se pună cu y4 sau 
VB parte mai mult.

Când leacul trebue gătit prin ferbere, 
materiile se mfirunţesc, se toarnă peste 
ele 15— 20 părţi apă, ferbându-se y4— 1/2 

cias, după-care fluiditatea se strficură şi 
materiile de leac se storc bine. Mate
riile măcloase, foi şi flori sfi ferb câte 
V* de cias, rădficinile şi coaja câte 
Yjj cias.

La oblojeli, cari totdeauna se pun 
călduţe, cirul trebue învfilit în pânză sau 
mai bine aşezat într’un săculeţ de pânză, 
care se coasă la gură, potrivindu-se astfel, 
ca cirul (leacul) sfi fie cam 3 cm. gros 
dearîndul în lăuntrul săculeţului. îudată-ce 
oblojeala s’a rficit trebue schimbată, de 
aceea e de lipsă ca atât leacul, cât şi 
pânza in care el se pune, sfi fie în mfi- 
sură Îndoită. Cirul rficit adese-ori se 
poate din nou folosi, subţiindu-se cu apă 
şi ţinându-se la loc cald, sau dacă săcu
leţul se cufundă în apă ferbinte. Dacă 
nu s’ar urma cu oblojelile, partea bolnavă 
sfi freacă bine cu unsoare sau untură şi 
apoi sfi înveleşte. îmblojelile se fac astfel 
că locurile bolnave se umezesc sau 
se spală de 3— 6-ori pe zi cu flui
ditate călduţă, repetându-se tot la */«— y2 
cias. Locul umezit sfi sbiceşte şi sfi în
veleşte cât mai bine.

'D.ecem y r  ie. 
Poveţe economice.

îu  Decemvrie începem lucruri de 
iarnă de-ale economiei, deşi pe locuri mai 
călduroase putem ara şi acum. Cărăm 
gunoiu şi strămutăm pământul ca sfi-’l 
îmbunătăţim. Ţreerăm fructele păstăioase. 
Dncem în viie gunoiu, sau pământ proaspfit. 
Când e timp frumos, facem straturi calde 
şi gunoim grădinile. Terminăm cu în
gropatul viilor şi facem gropi pentru pomii 
ce îi avem sfi-’i sădim. Pivniţa, de mu- 
cezeşte câte ceva în ea, trebue afumată 
cu peatră pucioasă şi aerită din când în 
când. Când gerul e mare, ferestrile piv
niţelor sfi le înfundăm. Grajdurile sfi fie 
călduroase, căd atunci vitele mănâncă 
mai puţin. Pleava se opăreşte, se ame
stecă cu napi de nutreţ ori cartofi şi 
astfel se dă la vite. în  chipul acesta 
se cruţă notreţul.

De-ale vremei.
Dacă începutul lui Decemvrie va fi 

geros, tot aşa va fi zece sfiptfimâni. Când 
cânii latră la lună, urmează ger mare. 
Gerul şi neaua din Decemvrie vesteşte 
grâu mult. Crăciun negru, Paşti albe. 
Când porcii de îngrăşat mănâncă bine, va 
fi timp sfinin. După iarnă grea urmează 
an mănos.

Lucruri de grădină în D e m r ie .
Dacă pământul nu e de tot prea 

îngheţat, sfi urmează lucrurile de pământ 
începute în Noemvrie, adecă rigolatul şi 
săpatul. Se continuă cu curăţirea pomi
lor şi scutirea în contra gerului. Se mai 
poate face şi acum ganoirea lor cu ud 
de animale. Pomi bfitrâni şi bolnavi, cari 
nu mai aduc roade se depărtează, sco- 
ţându-se, şi se aduce alt pământ, ca în 
acel loc sfi se poată plauta alt altoiu 
tinfir.

Unde a fost un mfir, sfi se pue un 
pfir şi întors. Şi mai bine e, dacă în 
locul unde a fost un pom cusîmburi moi 
s. p. meri şi peri, sfi se pună de cei cu 
slmburi tari: pruni, cireşi, perseci ş. a. 
Şcoalele de pomi şi grădinile trebue scu
tite —  închizându-se bine —  în contra 
stricăciunei iepurilor. Pomi singuratici 
în câmpul liber se scutesc mai bine în- 
cunjurându-li-se trunchiul cu mărăcini şi 
aceştia legândn-se cu drot.

în  straturile calde (de gunoiu), gro
pile trebue curăţite şi apoi pus compost; 
pământul scos se pune pe grămadă, ame- 
stecându-se cu compost bun. Pământul 
menit pentru primăvara viitoare sfi trece 
prin ciurul anume fâcut din drot şi sfi aco
pere în contra îngheţului cu frunze, scân
duri sau gunoiu, ca sfi poată fi între
buinţat ori-când. Se curăţă lăzile menite 
pentru straturile calde şi se reparează; 
asemenea coperişul acelora. Aceste se

umplu cu frunze, ca frigal sfi nu pfitrundă 
în ele şi astfel sfi se îngreuneze încăl
zirea straturilor celor dintâiu din primă
vară. Straturile cu şăl&tă de iarnă suut 
a se acoperi, dacă până acum aceasta nu 
s’a întâmplat. Cătră sfîrşitul lunei. şe 
pot sfimfina în lădiţe călduroase: ridichi 
de lună, spinat, sălată ş. a.

Tractarea în câmp a gunoiului de grajd.
Dus în câmp gunoiul de grajd se 

face grămezi mai mari sau mai mici şi 
de multe-ori se împrăştie îndată. Gunoiul 
împrăştiat pe loc nu se pune numai decât 
sub breazdă, ci de regulă se lasă mai 
mult timp sfi-’l bată soarele, vânturile, 
ploile, şi peste iarnă zăpada şi gerurile.

Aşezarea în mici grămezi a guno
iului, pe timp măi îndelungat, după pă
rerea celor mai mulţi economi, este de 
osândit. Cu chipul acesta gunoiul perde 
cele mai însemnate materii de îngrăşare. 
Locul pe care au stat grămejoarele, de
vine din cale afară gras, celalalt prea 
slab. însăşi desvoltarea plantelor pe un 
loc astfel gunoit dovedeşte, că gunoirea 
nu s’a făcut in regulă.

Chiar şi punerea gunoiului în gră
mezi mai mari, dacă aceasta nu se face 
luând toate mfisurile de lipsă, este îm
preunată cu mari perderi. Astfel de gră
mezi se vfid adesea nu numai la mici, 
dar’ şi la mari proprietari. Se poate 
vedâ, că aceste grămezi stau sfiptfimâni 
de arîndul tot aşa cum s’au pus la ducerea 
lor, fără a-’şi fi dat cineva osteneala s& 
îndese bine gunoiul şi grămada sfi o facă 
plană (oablă).

Fiind economul silit a pune gunoiul 
în grămezi mari pe câmp trebue sfi i  
acopere strat de strat cu pământ, ase
menea şi deasupra. Pământul suge ma
teriile uşor solubile (topicioase) şi întârzie 
descompunerea sau dospirea prea grabnică 
a părţilor păioase ale gunoiului

Mai bine e însfi, dacă gunoiul dus 
în câmp se împrăştie pe dată. Acest 
mod de gunoire se recomandă cu deose
bire pentru locurile a căror suprafaţă nu. 
e de loc înclinată (costişe). Astfel prin 
gunoiul împrăştiat pământul capfită un 
acoperemânt. El este umbrit şi gustă 
toate bunătăţile, cari această umbrire le 
aduce cu sine. Pământul se ţine umed 
numai în mfisura trebuincioasă; asemenea 
se Întâmplă şi cu temperatura lu i; el sâ 
descompune mai iute şi mai bine şi agrul 
îşi ţine prin aceasta [puhăirea cea ade- 
vfirată. Mai departe este a se avfi în 
vedere că părţile solubile ale gunoiului 
prin ploaie sau zăpadă sfi strficură şi se 
Împart mult mai regulat în pământ, decum 
s’ar întâmpla prin punerea numai decât 
sub breazdă. împrăştiarea gunoiului pe 
un strat subţire de zăpadă sau pe pă
mântul îngheţat se poate face fără nici
o pagubă.
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Punerea gunoiului împrăştiat numai 
decât sub bre&zdă este de lipsă pe acele 
locui i, cari aa o faţă costişe saa nn pă
mânt foarte nşor. La arat sS se aco
pere deplin ca pământ. Gunoiul acoperit 
numai în parte rfimâne nedescompus şi 
nu poate îngrăşa cum sfi cuvine pământul. 
Tot aşa de greşit este şi a îngropa gu
noiul prea afund şi cu deosebire în lo
curile cu pământ îndesat (greu). Gunoiul 
prea afund îngropat nu poate veni de loc 
în atingere cu aerul, nu se poate des
compune şi prin urmare nu-’şi poate pune 
în lucrare părţile, ce au sfi îngraşe şi 
direagă pământul.

„Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului**.

—  Raportul general al comitetului central pe anul 1897. —  
Onorabilă adunare gmeralăl

în scurtul interval de abia 10 ani, 
-de când «Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu« s’a înfiinţat, 
« a  ’şi-a dovedit cu prisosinţă dreptul la 
existenţă. Stint puţine Reuniuni la noi, 
cari să fi realisat asemenea Reuniunei 
noastre, atâtea probleme de vitalitate 
pentru poporul nostru agricol.

în acest interval, dovadă stint ra
poartele noastre anuale, Reuniunea fidelă 
scopurilor ei reservate, s’a nisuit a intro
duce îmbunătăţiri în toate ramurile agri- 
culturei. în special în scopul cunoaşterei 
referinţelor economice, indispensabile 
pentru introducerea de reforme, îmbu
nătăţiri etc. —  Reuniunea a ţinut în
truniri agricole în mai multe din comu
nele centrale ale comitatului. La ase
m enea ocasiuni s’a avut în vedere îndem
narea poporaţiunei la cultura raţională a 
pământului prin folosirea maşinilor şi 
-uneltelor agricole, la prăsirea animalelor 
de rasse alese şi a diferitelor specii de 
plante. în  această direcţiune între altele 
a aranjat anual câte o exposiţie de vite 
împreunată cu distribuire de premii în 
bani, a distribuit aproape în fiecare an 
diferite soiuri de sămânţă de nutreţuri, 
-cum şi pădureţi, altoi etc. Cu scop de 
a  înlesni introducerea îmbunătăţirilor de 
Reuniune profesate, ea n’a întrelăsat de 
a  se ocupa cu înfiinţarea de tovâreşii 

„agricole şi cu edarea de broşuri poporale 
din cadrul agriculturei.

Premiţend acestea fie-ne permis a 
expune pe scurt resultatele obţinute de 
noi în anul expirat 1897, cu care se 
încheie al 10-lea an de existenţă al Reu
niunei noastre.

în trun iri agricole.
La 24 Februarie n. 1897, comitetul 

"D-Voastre, la recercarea fruntaşilor din 
comuna Aciliu, s’a presentat aici la 
prima întrunire agricolă, ţinută sub con
ducerea presidentului D . Comşa, asistat 
de secretarul Reuniunei, de actualul 
vicepresident D r. D . P . Barcianu şi 
de membrii Reuniunei dl primpretor 
Petru D răghici şi de regretatul membru 
pe vieaţă D r. N icolae M aier, fost pro- 
topresbiter în Sălişte, cum şi de un 
însemnat număr de fruntaşi din co
munele învecinate. Cu acest prilej am 
ţinut să atragem atenţiunea locuitorilor 
.asupra culturei raţionale a poamelor şi

a viilor, cum şi asupra însemnătăţei 
tovărăşiilor agricole şi a însoţirilor de 
credit sistem Raiffeisen. Cele expuse 
de noi cu această ocasiune au aflat în
trupare la a 4-a întrunire agricolă din 
anul trecut, ţinută tot în această co
mună la 15 August n., sub conducerea 
regretatului membru din comitetul central 
dl D r. A urel Brote. Conform dorinţei 
locuitorilor, întrunirea de astă-dată s’â 
ocupat exclusiv de întemeierea unei 
însoţiri de credit sistem Raiffeisen, la 
care s’au înscris aproape 30 membri. 
Activarea însoţirei s’a făcut numai cu 
începutul anului curent.

La 11 Aprilie n. 1897, comitetul 
a ţinut a 2-a întrunire în comuna Bendorf 
din cercul pretorial al Nocrichiului. Marea 
depărtare de centru şi drumul puţin 
practicabil deoparte, ear’ de alta timpul 
de tot nefavorabil a făcut de această 
întrunire agricolă, — la care comitetul 
a fost representat prin presidentul şi 
secretarul Reuniunei — a fost cercetată, 
pe lângă câţiva locuitori din Nocrichiu 
şi Vecerd, numai de poporaţiunea din 
localitate. . Aici s’au ţinut discursuri 
despre ţinerea vitelor, cultura fenaţelor, 
despre însemnătatea tovărăşiilor agricole 
şi a însoţirilor de credit sistem Raiffeisen.

La 30 Maiu n. 1897 am ţinut în 
comuna L a z  a 3-a întrunire agricolă 
sub conducerea presidentului D. Comşa, 
care a fost însoţit de secretarul şi con
trolorul Reuniunei. Cu tot timpul ne
favorabil, —  ce de altfel a domnit aproape 
întreg anul expirat, —  întrunirea noastră 
din Laz se poate număra între cele mai 
reuşite. L a aceasta au participat mare 
mulţime de economi din Laz, Săsciori, 
Şibişel, Căpâlna, Deal, Rechita etc., în 
frunte cu parochii, învăţătorii, notarii şi 
primarii lor. Cu considerare la împre
jurarea, că locuitorii din partea locului 
se îndeletnicesc mai numai cu culti
varea în mare a viilor, presidentul în- 
trunirei a ţinut un discurs instructiv 
despre cultura raţională a viilor şi în 
legătură cu aceasta despre marea însem
nătate a »însoţirilor de viieri« , aşeză
mânt abia cunoscut economilor noştri. 
Un proiect de statute despre «însoţirile 
de viieri«, datorit membrului din comi
tetul central, regretatului D r. Aurie  
Brote, a fost pus la disposiţia fruntaşilor 
din Laz. Afară de aceasta s’a mai 
vorbit despre însemnătatea însoţirilor 
de credit săteşti, despre cultura fânaţelor 
de munte etc.

în tre  întrunirile agricole din 1897, 
considerăm drept a 5-a pe cea dto 14 
Noemvrie a. tr., ţinută în comuna Mofm, 
unde presidentul şi secretarul Reuniunei, 
la invitarea fruntaşilor de acolo, au 
conlucrat la distribuirea sumelor din 
fondul proprietarilor, creat din arânda 
păşunatului, şi cu deosebire la iniţiarea 
paşilor de lipsă pentru activârea însoţirei 
de credit sistem Raiffeisen, afacere trac
tată pe larg în raportul nostru ultim. 
Cu acest prilej delegaţii comitetului 
D-Voastre cu conlucrarea representan- 
ţilor comisiunei de administrare a fon
dului amintit, ai comunei politice, ai 
comitetului parochial, ai Reuniunei pom
pierilor şi ai însoţirei de^credit sistem 
Raiffeisen, pe basa socotelilor comisiunei 
administratoare, în regulă purtate, a 
constatat, că fondul la datul menţionat 
consta din fl. 9858.96, din cari fl. 8102.84

în cambii cu scadenţa la 1/13 Ianuarie 
1898; fl. 1700 în o obligaţiune a co
munei politice şi fl. 56.12 în bani gata. 
Urmând însăşi distribuirea banilor, s’au 
dat fondului de asigurare a realităţilor 
contra focului fl.- 500 în cam bii; co
munei bisericeşti pentru susţinerea şcoa
lei fl. 1000 în cambii; fondului pom
pierilor fl. 100 în cambii, în total fl. 1600, 
ear’ din restul cu fl. 8258.96, s’au tran
spus la însoţirea de credit cotisaţiunile 
pentru 201 părtaşi â fl. 10 =  fl. 2010 
şi fl. 6248.96 la fondul neatacabil al 
însoţirei. Aşadar’ însoţirea, ce ’şi-a în
ceput lucrarea la renoirea cambiilor (1/13 
Ianuarie 1898), la data de sus a dispus 
de fl. 6502.84 în cambii cu cavenţi 
siguri, de fl. 1700 în obligaţiunea co
munei politice şi de fl. 56.12 bani gata.

Exposiţie de vite.
A 8-a exposiţie de vite de p ră s ilă  

împreunată cu distribuire de premii în 
bani, s’a ţinut la 5/17 Octomvrie 1897 
în comuna Boiţa. Constatăm, că în 
Boiţa n’am aflat interesul ce ’l-am fi 
aşteptat în această afacere. Prem iile 
distribuite aici în valoare de fl. 100, 
ne-au fost puse la disposiţiune din fondul 
economic al comitatului nostru, care a  
avut de representant pe dl A. Gottschling, 
director de studii la şcoalele evangelice 
de aici. Resultatul obţinut la această 
exposiţie e cuprins în raportul juriului 
alăturat la rapo rt

în legătură cu acestea ne luăm 
voie a pune onorabilei adunări generale 
în vedere, că cu scop de a  executa 
hotărîrea adunărei generale trecute, refe
ritoare la procurarea a doue viţele de  
rassa »Pinzgau«, care să se dăruiască  
unuia din tre membrii Reuniunei, comi
tetul avend în vedere suma neînsem nată 
de fl. 40, ce s’a preliminat, n ’a pu tu t 
procura decât o singură viţea cu fl. 30, 
pe care o a  destinat pentru acela dintre 
membrii Reuniunei cu locuinţa în Tilişca,  
care va fi tras la sorţi. Soartea a căzut pe 
membrul George Bratu, econ., nr. 508, 
care a subscris un »act de învoire«, 
conform căruia: Reuniunea îşi reservă 
dreptul de a controla întreţinerea viţelei 
şi la cas de a  nu fi mulţumită, a  o lua 
şi preda altui m em bru; dăruitul s’a  
îndatorat a  îngriji, ca viţeaua să fie go
nită la timpul seu de taur rassa cu
rată »Pinzgau«, mai departe a  pune la 
disposiţia comitetului cel dintâiu viţel 
sănătos din prăsilă viţelei, la vîrsta de 
cel puţin 6  săptămâni. Acest viţel se 
va dărui apoi altui m em bra Pe această 
cale credem noi a contribui la intro
ducerea printre membrii noştri a  soiului 
de vite rassa curată »Pinzgau«.

Cultura poamelor.
Activitatea comitetului D-Voastre 

cu referire la cultura poamelor se cu
prinde în următoarele: Plantarea câte 
a unui altoiu 7ner p ă tu l în grădina fiecă
ruia din cei 13 membri ai Reuniunei cu 
locuinţa în Sibiiel, s’a  săvîrşit la 4  
Aprilie n. a. tr. în presenţa locuitorilor 
din Sibiiel şi a unui însemnat num ăr de 
fruntaşi din Vale, Orlat, Sălişte, Cacova 
etc. Presidentul Reuniunei a  însoţit 
această lucrare de instrucţiuni folosi
toare despre prăsirea pădureţilor, despre 
altoire, alegerea soiurilor etc. Altoii 
s’au procurat din averea Reuniunei
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Din p ă d îire ţii primiţi dela înaltul 
minister reg. u. de agricultură în numer 
de 800 cireşi, 2500 meri, 1500 peri, 
1000 pruni şi 300 gutui, s’au distribuit 
în numer de câte 25— 300 pentru şcoala j 
din Răşinari, Tălmăcel, Tilişca, Veştem, ! 
Sibiiu, Apoldul-român, Vale, Slîmnic, Ca- j 
cova, Aciliu, Sibiiel, cum şi unor parti
culari din Marpod, Sibiiu, Sibiiel, Reşinari, 
Mercurea, Hunedoara.

Cursul de altoit pom i, ţinut sub 
conducerea presidentului Reuniunei, la 
28 Martie n. 1897, în comuna Cacova, 
au fost cercetat de toţi locuitorii cu 
mic şi mare din Cacova, cum şi de 
toţi elevii şcoalei din Sibiiel în frunte 
cu parochii şi învăţătorii din împrejurime. 
Participanţii au urmărit cu interes de- 
monstraţiunile asupra altoirei şi prăsirei 
pomilor şi a viţei de viie. (Va urna).

Sfaturi economice.
Nutrirea cailor cu morcovi.
Morcovii sânt un bun adaus de mân

care pentru iepele cari lâpteazi, precum
şi pentru caii cari anfer de slăbiciune, de j
tusă cronică, de slabă poftă de mâncare, j
de vermi, de neregulată îmbălegare şi j
alte asemenea boale de mistuire. Este !
îndeobşte cunoscut, că 2i/a ehlgr. ovăs şi 8
2 Va chlgr. morcovi suafc to t atât de fd- j
lositoare cailor ca şi 5 chlgr. de ovăs, nu I
atât ca materie nutritoare, cât mai cu j
seamă pentru păstrarea sănătăţei. Pentru 1
mân zi se recomandă 2i/a— 5 chlgr. mor- I
covi pe zi. în  ce priveşte soiul, cei 1
mai buni sânt morcovii roşiij cari din j
causa că conţin mai mult zJhar sunt mai ) 
dulci şi prin urmare lor li-se cuvine 
ântâietate.

Stîrpirea ou61or de iarnă ale insec
telor stricăcioase viţei de viie. 

îu  unele ţări, s. p. îu Elveţia oamenii 
luptă şi iarna în contra boalelor viţei şi 
anume începând din Noemvrie până în 
Martie urmează as tfe l: gătesc un fel de 
zamă din 2 chlgr. vitriol de aramă, 4 
chlgr. var şi 100 litre apă. O perie 
aspră (nu de drot) de 14— 20 cm. lungă 
şi ân gustă se moaie în numita materie şi 
se curăţă viţa. Ouăle ce s’au încuibat 
în lemnul viţei bătrâne, se nimicesc şi 
în urma coajei, ce s’a fâcut din var, 
mare parte a lor nu pot să se desvoalte 
şi să iese spre a pricinul pustiirea viţei.

Dintr’un ou singur al filoxerei, care 
nu s’a nimicit în decursul iernei, în Iulie I 
vor f i:
1. Din generaţiunea (pră-
• sirea) ântâia . . . .  50 fiinţe.
2. Din generaţiunea (pră

sirea) a  doua . . . . 50X30=1.500 fiinţe.
8 Din generaţiunea (pră

sirea) a treia . . . .  1500 X 30=15.C00 fiinţe.
4. Din generaţiunea (pră- .

airea) a  patra . . . . 4 5 /0 0  x  300=1,350.000 fiinţe.
De aici se vede. că în contra acestui 

blăstămat duşman al viţei şi prin urmare 
şi al omului, trebue luptat cu toate mij
loacele, ce ne stau la îndemână.

Ştiri economie©.
în tru n ire  agricolă în  Şura-m are.

Ni-se scriu următoarele: Comitetul cen
tral al »Reuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiu « la invitarea 
fruntaşilor români din Şura-mare a 
ţinut Duminecă, la 4 Decemvrie n. în 
comuna noastră o întrunire agricolă, la 
care comitetul a fost representat prin 
dl D. Comşa, president şi V. Tordă-

II şianu, secretarul Reuniunei. Scopul în- 
f trunirei a fost luminarea poporului

I asupra cultivărei pământului după co- 
masaţie cum şi asupra însemnătăţei to- 
văreşîilor agricole şi a însoţirilor de 
credit săteşti sistem Raiffeisen. Discur- 

J şurile ţinute în această direcţiune, au 
fost urmărite cu viu interes. Spre a se 

putâ ajunge cu mai mult uşurinţă la re- 
sultatele practice ale vorbirilor ţinute 
de amintiţii representanţi ai Reuniunei 
| noastre, în Şura-mare s ’a alcătuit o to
vărăşie agricolă, care constituindu-se a 
ales de president pe părintele Nicolae 
Opriş, capelan; de cassar-secretar şi 
totodată şi bibliotecar a fost ales dl 
Dumitru B ăilă , înveţător pensionat; de 
inspector de maşini dl Toma Ciupea, 
epitrop, ear’ de membri în direcţiune 
ţeranii I. Duşe, şi I. Ilopriş. în  consi
liul de supraveghere s ’a ales president: 
Vasile Muntenaş şi de membri I. N aiţă  
şi Ioan Opriş, cârcîmar. ■

Spre a pro vede primele lipsuri ale 
economilor români, tovărăşia se va 
pro vede în prima linie cu o grapă de 
muschiu, cu o maşină de semănat tri
foiu şi cu o greblă de adunat nutreţul. 
După căldura cu care au fost primite 
vorbirile despre însoţirile de credit să
teşti se nădejdueşte, că bravii noştri 
economi din Şura-mare vor înfiinţa în 
curend şi un asemenea aşezement.

Nonă R eu n iu n e economică. îa  
numărat trecct am împărtăşit îmbucurătoarea 
veste, că ministrul a aprobat statutele „Reuniunei 
economice pentru Orăştie şi jur“. Aprobarea 
statutelor a armat aproape după ua an dela 
înaintarea acelora, de oare-ce la început mi
nistrul !e-a respins pentru faptul, că în firma 
Reuniunei se afla , şi „periculosul" cu\âat 
„română*.

Panend Ia revaş şi nelegiuirea aceasta 
ce ni-s’a făcut prin sîlă de a elimin1) cuvântul 
„română8 ne bucorâm, că bravii Români dia 
Orăştie şi jur îu fise având. statutele apro
bate, în cmâcd vor începe activitatea lor 
rodnică.

Despre organisaţia Reuniunei econo
mice dăm — după „Gazeta" — următoarele 
amănunte:

Reuniunea are doufi secţiuni: una agri
colă şi alta industrială-comercială.

Secţiunea agricolă va desvolta o activi
tate ca specială îngrijire a intereselor popo
rului nostru econom, spre a-’l lumina şi a-’l 
conduce la o mai raţională cultivare a pămân
tului, a vitelor şi a poamelor.

în scopul acesta Reuniunea, în puterea 
statutelor, va ţină adunări generale când într’o 
comună, când într’altă, şi va desvolta acolo 
prelegeri economice pentra popor; va înfiinţa 
eventual o mică economie de modei, la care 
ţăranii se poată vedâ şi în praxă cum se 
cultivă mai raţional; şi eventual va scoate 
o foaie pur economică, sub îngrijirea comite
tului Reuniunei.i

Secţiunea industrială se va ocupa cu 
multă îngrijire de afacerile industriei şi a 
comerciului. Un larg şi bun teren de actii 
vitate va avă această secţiune, căci atât in
dustria, cât şi comercial au luat în oraşul si 
jurul Orăştiei un frumos avânt.

în Orăştie de pildă, ucenici şi calfe de 
măiestri români, sânt In ziua de azi aproape 
atâţia, câţi Unguri cn Saşi Ia olaltă socotiţi! 
Deci cum n’sr fi aci element de lucru, ma
terial de îngrijire şi de bună educare pentru: 
un vrednic comitet?

Ear’ prin satele dia jur tot mai mult 
neguţătorii români se ridică ca din pământ, 
desthizândn-’şi dughene şi strîmtorînd pe lipi- 
torile satelor, pe Jidovi şi pe străini. îmbăr
bătarea acestora şi îngrijirea de sporirea lor, 
are se fie asemenea o misiune şi frumoasă şi 
vrednică de landă a Eeeţiei industriale-co- 
merciale.

Reuniunea va ave un comitet comun dis:
12 membri: 6 vor fi în fruntea secţiei agri
cole, 6 în a celei industriale-comerciale, cu 
un preşedinte comun în frunte.

, Mai frumos şi mai dătător de speranţă 
pentra viitorul Reuniunei e, că dl Dr. Mihu, 
care a iniţiat-o, s’a îngrijit deja de mult şi 
de an fond a! ei. De mai mulţi ani de zile,, 
institutul de credit „Ardeleana®; în fruntea 
căruia sta d-sa, tot la propunerea d-sale a 
întemeiat doufi fondări de câte 500 fi., anal 
„pentru Reuniunea agricolă ce se va înfiinţa*» 
altul „pentra Reuniunea industrială, ce se va- 
înfiinţa*, şi an de »n a dotat fondurile cit 
câte 100 fl. din venitul curat al băncei. 
Semn, că d-sa deja de mult s’a gândit la în
fiinţarea acestei nobile Reuniuni. Ear* acum», 
când are şi statutele aprobate, şi credem, că 
se va şi inactiva în curâad, Reuniunea na 
începe ca nimica, ci are deja un fond fru
muşel pentru întimpinarea trebuinţelor sale*

Din traista eu poveţele.
— R ăspunsuri.—

Abonentului Teodor L. în Herendeşti.. 
Concurenţa fa lucrările publice este de 
două feluri şi anume: 1. cu vite trăgătoare, 
care se împlineşte cu boi şi cai şi 2. cu 
palma sau lucrare pedestră, care se implic 
neşte prin puterea omenească.

După fiecare vită trăgătoare se slujesc 
.pe an doue zile ca carul. Fiecare proprietar 
de casă, fără considerare că are una sau mai 
multe case, face pe an şese zile cu palmav 
Cei-ee locuesc îa case străine fae pe an trei 
zile cu palma.

Concurenţa la lacrările publice se poate 
şi rescumpera în bani. Preţul de rescumpe- 
rare îl statoreşte municipiul (comitatul) şi mai 
în fiecare comitat este alt fel de statut îa 
această privinţa.

Aceste sânt hotarîrile legei cu privire 
Ia .porţia drumului public". Dacă te simţeşti 
nedreptăţit, reclamesză!

Abonentului Ioan U. în Mocrea. De 
cuincuenaîuS învăţătoresc beneficiază învă
ţătorii numaî dela 1 Octomvrie a. c.; prin- 
armare dela această dată ’i-se cade înv. pe 
fiecare lună cu a 12 parte din 50 fl. mai 
mult. Aşadară cel-ce până atunci a avut sa
lar de 300 fl. şi a căpătat 25 fl. pe lună,, 
dela 1 Octomvrie a. c. trebue să capete 'cu
4 fl. 16 cr. mai mult, adecă 29 fi. 16 cr. sau 
pe pătrarul din urmă al analui cu 12 jl. 49 cr.~ 
mai mult.
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C R O N IC Ă .
O fră ţească  înţelegere. Din co

muna Turdaş (lângă Orăştie) soseşte veBtea 
unui fapt îmbucurător şi vrednic de toată 
lauda. Românii do acolo deşi împărţiţi în 
două confesiuni trăesc îa cea mai deplină în
ţelegere şi când e vorba de progreB cu drag 
îşi dau mână de ajutor, penfru-eă mai uşor 
şi mai bine să poată lucra.

Lipsindu-le până acum şcoala eorăspun- 
zetoare Rumânii greco-orientali şi greco-eato- 
catolici s’aa învoit ca se-’şi edifice o şcoaîă 
comună şi să contribniască în proporţii egale 
şi la solvirea salarului învăţătoresc.

Dapă o muncă sîrguincioasă de aproape 
un aa Românii din Tardaş ’şi-au isprăvit edi

t a r e a  frumoasei şcoale, pe care Ia 7 Noem
vrie, după actuî sfinţirei, servit de ambii 
preoţi locali au predat-o deatinaţiunei.

Era înălţător de inimi — scrie cores
pondentul nostru — tabloul dela sfinţirea 
şcoalei. Poporal întreg îmbrăcat în haine de 
sărbătoare asculta ca inima plină de bucurie 
şi cu încredere în puterile sal*) serviciul divin 
oficiat de amândoi păstorii lor sufleteşti: Teodor 
Adam (<r.-or.) şi Dumitra Isncu (gr.-cat.) 
Dapă serviciul divin părintele Adam a ţinut
o potrivită vorbire cătră popor, îndemnându-’l 
să nisuiască spre cultură, căreia sălaşe să-’i 
ridice şi loc să-’i dea în sufletul lor.

Buna înţelegere a Românilor din Turdaş 
e vrednică de toată lauda şi mai mult vred
nică este să fia piliă pentru toate comunele 
româneşti,

*
Iubileu l v ica ru lu i B a rb u lo v ic iu . 

Românii din Selagiu au avut Joia trecută o 
înălţătoare sărbare, căci atunci s’au împlinit 

:25 de ani de câsd ei se sflă sub înţeleapta 
păstorire sufletească a vrednicului vicar Rvds. 
domn Alimpiu Barbuloviciu,

Dacă se'ăgenii stlnt mândri de păstorul 
lor, şi acesta mulţumit în suflet şi mândra 
poate fi de fiii sei sufleteşti, pentrc-că aceştia 
îi înţeleg glasul şi îi urmează sfaturile pă- 
strâada-’i iubire şi recunoştinţă pentru înţe- 
îeapta Iui conducere. Sărbări ia aranjate din 
prilejul iubilenlui de 25 ani au* o măreaţă 
dovadă a iubirei şi alipirei dietre păstor şi 
poşor. După-cum vesteşte o telegramă din 
Şarmaşag vrednicul vicar a primit din prilejui 
iubiieulai sen din toate părţile călduroase fe
licitări, ear’ poporul şi clerul vicariatnlui’J-au

- Incunjurat cu cea mai curată iubire. La ser
viciul divin, care a fost imposant a vorbit 
protopopul Papiriu Pop şi Dr. Lucaciu. Dapă 
serviciul divin viearu5 a p r im it-deputăţiile di
feritelor corporaţiuni şi mulţimea stimătorilor 
sei, care ’i-au tălmăcit cefe mai adânc simţite 
felicitări. La banchetul ce a urmat între alţii 
au toastat d-nii: George Pop de Bâseşti, Dr. 
Tripon, Dr. Lucaciu, Dr. Bran şi alţii mulţi.

*
Nouă şcoală în  B laj. La 15 De

cemvrie n. s’a deschis în Blaj o nouă şcoală: 
pentru învăţăceii de industrie şi comerciu. 
LocaSul şcoalei va fi în edificiul gimnasiului. 
Iniţiativa acestei şcoale, a cărei lipsă s'a simţit 
de mult, a luat-o consistoral în înţelegere cu 
primăria.

Aceasta este, ni-se pare, prima şcoală 
românească de acest fel. în micuţul Blaj 
sânt învăţăcei de meBerfi într’un număr aşa 

-de frumos, încât nu 8’ar pută crede. Şi e 
bine, ca aceBti învăţăcei j'să nu rămână fără 
instrucţie, dacă vrem ca să ne creăm industrie 
şi comerciu bun.

*

Foc. îa Vâlcele (E'opatbk) a isbucnit 
săptămâna trecută nn foc, care a prefăcut în 
cenuşe faimosul restaurant „Mora* unde sa 
întâmplase astă-vară atentatul contra portre
tului Regelui Cirol. Restaurantul a fost pro
prietatea contelui maghiar I. N-jmes. El a 
arB pâaă în temelii, împreună cu tot ce era 
în lăuntru. Deasemenea a fost prefăcută în 
cenuşe şi casa lui Miko, unde se îcrhiriau 
odăi oaspeţilor dela băi.

*
D in  M ănărade  (lângă B'&j) primim

o scrisoare mai lungă, prin care n:-s-) împăr- 
tiîşes; veşti slabe deaprn învăţătorul de acolo 
Nicolae LTzar. între altele te spune că învă
ţătorul îşi psrde vremea cu alte lucruri private 
în l!oa să inbtrueza pe copii după-cum ar trebui 
şi la lucruri ecoaomice, la pomărit etc. La 
încassarea salarului seu ce o fuce cu ajutorul 
antistiei com. se poartă nepotrivit cu oamenii 
şi îi şicanează

Ori-cine poartă vina pentru aceste stări 
în comuna Mănărade, datorinţa tuturor Româ
nilor — învăţător şi popor ar trebui să fie, 
ca în curând buna înţelegere să stăpânească 
prste toţi.

D a r bisericei. Primim următoarele: 
Ziua da 2 Dicemvrie a. c. st. n. a fost o zi 
de bucurie pentra toţi sudaţii din moaarchia 
noastră. îadoită bucurie înee au simţit săr
manii creştini cari eonstitaesc parochia filială 
Cisnădie. Clei tocmai în această zi onoratul 
domn Vasile Cora Şoiimar de Vist, locuitor î i  
Sibiiu ca amploiat îa retragere, a donat primei 
biserici edifieate din sasnumita comună un clo
pot şi un po licandru în valoare de 115 fl. v. a. 
în numele tuturor parochieailor primească 
onoratul donator mulţumită. Damnezeu prea- 
măreaacă-’l eu puterea Ba, pentru-că a împodo
b it^  biserică. Cisnădie 30 Noemvrie v. 1898. 
Ioan Popovici, paroch gr.-or. în Sidu şi fiîia 
Cisnădie. »

C apitala fa ln ică  a Maghiarilor — Bu
dapesta cea atrăgătoare — e în pericolul de a 
rămână azi-mâoe fără locuitori. După ditele 
statistice mal riose în B *dapesta se sfii da 
present 3023 locuirţe goale, cari giaba îşi 
aşteaptă chiriaşii cari să îe folosească. Curios 
este, că ÎHtre acestei ss sfii peste 1000 lo
caluri de prăvălii cari stau fâră ch’-riaşi. Se 
vede că şi gh 3 şef tarii jidani f-ig din B ida- 
pesta, căci acum nu uni aa ce înşela de pe 
sărăciţii cavaleri maghiari.

*
Necroloage. Primim următorul anunţ fa- 

nebrai: Subscrişii eu inima înfrântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor consângenilor, 
amlciPor şi cunoscuţilor trista şi dureroasa 
ştire, că scumpul şi neuitatul fiiu, frate şi 
unchia Damaschin Roman, ces. şi reg. loco
tenent la reg. de infwiterie nr. 76, după lungi 
şi grele suferinţe, în anul al 35-?ea al etăţei 
’şi-a dat nobilul seu snflat în mânile Creato
rului în 2 Deeemvrie, la 5 ore dimineaţa în 
comuna Adămuş, la locuinţa surorei sale. Ră
măşiţele pământeşti ala scumpului defunct s’aa 
aşezat spre repausul etern în cimiteral gr.-cat. 
din Adămuş în 4 Decemvrie, Ia 2 ore după 
ameazi. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată. Adămuş, 2 Decemvrie 1898. Ni
colau Roman, preot, ca tată; Mir ia Bjzoşin, 
preoteasă văduvă, ca mătuşă; Ioan Ioanovici, 
Ioan Fodorean, Alexandru Muthu, ca cumnaţi; 
Maria Roman măritată Ioanovici, Anica Roman 
măritată Fodorean, Elena Roman măritată 
Muthu, ca surori.

— Primim următoarea înştinţare: Cu 
durere aduc la cunoştinţa tuturor neamurilor, 
că neuitata şi buna mea mamă Teodora

Andron n. Stoian, după nn morb grea şt 
mistuitoare dureri, împărtăşită fiind cu sfânta 
cuminecătură, a adormit în Domnul Sâmbăta, 
în 28 Nov. n. a. c.. Ia orole 5 p. m., în etate 
de 72 de ani ai vieţei Hale pământeşti şi 54 
ani ai căsătoriei sale.

înmormântarea ’i-s’a făcut Luni, în 30 
Nov. v. a. c. la orele 10 a. m., în cimiterul 
gr.-or. comun dm loc.

Vecînică-’i fie amintirea!
Sara  va le, în 28 Nov. v. 1898.

Sim ion A ndron , lnr.
*

A G a  şedin ţă  lite ra ră  & .Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu" s’a ţinut Joi, în 8 
Decemvrie n., fiind de faţă număroşi ascultători 
meseriaşi, măiestri şi sodali, precum şi o fru
moasă cunună de doamne şi domnişoare. Atn 
văzut cu bucurie, că aceste şedinţe literare, din 
ce în ce tot mai mulţi membri, tineri meseriaşi, 
atrag Ia ele spre a la asculta, ceea-ee bine 
fac, căci multe şi frumoase învăţături pot trage. 
La orele 8l/» zelosul preşedinte dl V. Tordăşiann, 
sub a cărui conducere a descurs şedinţa de 
aseară, învită pe dl G. Poponea, culegător- 
tipograf şi harnic notar al Reuniuei, eă-’şi des- 
făşnre prelegerea dîosulni despre „arta tipo
grafică", cu care încă in şedinţa trecută s’a 
fost angajat. Dl Poponea, cu pricepere şi Ia 
înţeles ’şi-a împlinit datoria, spre mulţumirea 
tuturor, ceea-ce îl poate fi spre oioare. — 
Dl Ioan Pamfilip, sodal pantofar, a cetit nişte 
frumoase anecdote poporale, care au ţinut în 
continuă voe bună pe ascultători. Dl Pamfilie 
a cetit foarte bine şi respicat, ceea-ce arată, 
că dinsu! pe lângă osupaţiunea de toate zi
lele îşi mai găseşte timp şi pentru cetit, şi bine 
face. — A declamat apoi dl George Muţiu, cule- 
gător-tipograf, o poesie cotnieă, stîrnind mult 
rîs între cei presenţi. Dl Maţiu s’a dovedit 
a fi un bnn declamator. — Ca aceste sfîrsin- 
du-se programul, dl preşedinte mulţumeşte 
membrilor că au luat parte în aşa frumos nu
măr şi dorind ca Ia proxima ocasiune să fia 
mai mulţi, încheie şedinţa la orele IO1/» seara. 
Pentra şedinţa viitoare s’au acg^jit mai mulţi 
membri, cari ne vor delecta cu prelegeri din 
sfera meseriei lor, m  cetiri de bucăţi alese, 
precum şi o domnişoară coristă, cara va bine
voi a ne declama ceva frumos.

Un membru.

E a ră ş i E . K. E. ş i  JRomânit. 
Faimosul „Kârpât egyesiilet“ din Ciuj, cel-ce 
a făcut astă-vară reclam prin broşură româ
nească băilor ungureşti, intenţionează a aranja 
acum o exposiţia demografică, fireşte daeă 
guvernul şi oraşul Cluj va du subvenţinnea 
cerută. Marţia trecută comisiunea, în care a 
şi renegatul Moldovan Gergdy, a ţinut şedinţă 
şi a hotărît, ca Ia rxpoaiţie se facă şi o casă 
românească (rntren hâz). îa  scopul acesta 
vor să se adresfZ'j cu o scrisoare — Metro
politani din Blaj, Exc. S% Dr. Mihâlyi, ca să 
iee asupra sa sarcina de a aduna obiecte pentra 
exposiţie şi a aranja casa. „M. Polgâr“ zice, 
că Dr. Szâdeczky eate încredinţat să confereza 
în persoană cu Metropoîitul din Blaj... Na 
ştim de nnde atâta cutezanţă din partea ace
stor şovinişti? Cum, cred ei, că Metropoîitul 
din B^aj n’are alt lucru mai urgent, în aceste 
timpuri grele, decât să se ocupe de exposiţia 
lor? Da s’ar fi adresat la episcopul Szabo, 
cel cu „Dumnezeul Maghiarilor”, am mai în
ţelege ; dar’ aşa prea mare Ie este cutezanţa.

Peste tot, domnii aceatia vadă-'şi de Săcuii 
lor şi nu-’şi bată cspnl cu — „rumân hds".

*
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P relegeri în  S ilişte . Prelegerile 
poporale In Sălişte se continuă cu zel vrednic 
âe laudă.

Dumineca trecută a vorbit directorul 
şcoalelor, dl Lăpădat, despre industriaşi. Pre
legerea a fost foarte frumoasă şi instructiv». 
Dnpă el a ţinut o prelegere interesantă ze
losul medic tinSr Dr. N. Comşa vorbind despre 
marele şi neuitatul archiereu Ş*guna. Astfel 
serata s’a prefăcut în o frumoasă serbare în 
memoria vrednicului archiereu. Dl Dr. Comşa 
a atins meritele lui Şagnna, a srătat cum 
trebue să cinstim memoria bărbaţilor mari şi 
a îndemnat pe ascultători te  contribue pestru 
monumentul Iui Şaguna.

îa  privinţa aceasta s’a pornit în Sălişte 
o mişcare foarte Jaudabla.

Ca privire la prelegerile poporale ni-se 
scrie, că bravii Sălrşteni iau parte în massă 
Ia ele, chiar şi femeile. Noi felicităm pe 
iniţiatori pentra ideea minunată de-a lumina 
şi pe această caîe poporal. Ar fi de dorit, 
ca exemp’ul lor se afla imitatori pretutindenea 
printre Români. Precum cu zelul lor nationa 
învăpăiat SSliştenii eâat de model, astfel ei | 
ne pot servi de exemplu între altele şi cu 
prelegerile poporale.

*
S fîrş itu l celu i m a i M trăn  z ia r is t  î 

rom ân. Ziarele dm Bicureşti spun urmă- j 
toareu tragică întâmplare: f

Sânt aproape două luni de zile de când § 
bătrânnl ziarist I. jValentineanu, lipsit cu totul j 
de mijloace şi doborît de boală şi de bătrâneţe j 
a fost siîit să Intre în spitalul Colţea, unde a 
fost primit în secţia dlui Dr Stoicesco.

întrat pentra a-’şi căuta o boală de stomach,
de care suferea de mult timp, nefericitul bătrân 
s’a ales în spital cu o boală de piele, o enphisma, 
eare a mărit numărul suferinţelor şi necazu
rilor sale.

Zăpăcit de durerile acute ale boalei, 
chinuit veeînic de gSnduri negre, gânduri cari 
îl munceau încă de multă vreme, bătrânul 
ziarist *şi-a pus fapet zilelor sale amărtîe, astă 
noapte pe la orele 3 trăgendu-’şi un foc de 
revoîver, de un calibru mie, în tâmpla dreaptă.

Moartea a fost instantanee.
Cadavrul a fost ridicat pe dată din ca

meră sa şi transportat în sala de autopsie.
Valentineanu era în vîrstă de 75 de ani.

El era cel mai bătrân ziarist din capitală şi 
sfîrşitul Ini tragic nu Iasă decât regrete în 
cercurile amicilor şi confraţilor sei.

M oţ îndrăzneţ. Contabil firmei Bischitz 
din Budapesta a mers alaltăieri la oficiul postai 
cu 2 scrisori de bani; în una erau 3000 fl. şi ' 
în ceeaîaltă 1500 fl. Când a ajuns la uşa ofi 
cklui poştal un om tinăr ’i-a sărit înainte şi 
lovindu-’l cu uu baston îu cap ’i-a smuls scri
sorile din mână şi a luat-o îa fogă. Poliţiştii 
şi publicai de pe stradă ’l-au urmărit şi 
la câţiva paşi ’l-au şi prins. Das Ia poliţie 
hoţul a spus că se thiamă Ferdinand Zobo- 
lovski din Oroviţa şi a voit se fure ca se 
poată ajunge în închisoare, unde va avă mân
carea şi cuartirul necesar. De trei ani nu 
are ocupaţie, a spus apoi îndrăzneţul hoţ şi 
în acest timp neavând nici ce mânca în con
tinuu a căutat ocasia să se facă culpabil de 
închisoare. Acum în fine. după-ce ’şi-a luat 
curajul necesar ’şi-a ajuns scopul dorit.

*
Falşificători de vinuri pedepsiţi.

Sa scrie din Arad, că neguţătorul de vinuri 
Artnutk Lajos a fost pedepsit cu o lună închi
soare şi 1820 florini pedeapsă In bani, pentru-că 
în pivniţele lui s’au aflat vinuri falsificate şi 
măiestrite.

Asemenea a fost condamnat pentru fal
sificare de vinuri bogatul Jidan din Cricău 
Burger Mârton. Dintre cele 12 specii de 
vinuri, ce le avea Jidanul în pivniţi s’a con
statat că abia 2 specii erau naturale — toate 
celelalte au fost falsificate. Burger a fost 
pedepsit cu 1 zi închisoare şi pedeapsă în 
hani de 1J5 jl. şi apoi soJvirea speseîor avute 
cu analisa vinurilor îs sumă de 205 fl. Supă
rarea Jidanului de sigur va fi mai mare că 
’i-a destăinuit „geschăftnl“, căci minimala pe
deapsă pentru el nu înseamnă nimic.*

A  doua prelegere pu blică  d in  L u 
goj s’a ţinut Duminecă, în 4 Decemvrie c. 
st. n. îu localităţile casinei române dia loc. 
Prelegetorul a fost de astă-dată domnul Titu 
Haţeg, advocat, care în disertaţiunea sa înti
tulată „ Despre crisa economică“ arată prin exem
ple plastice Bcoase din istoria popoarelor, cari 
au fost motorii propăşirei pe terenul economic, 
şi cari sflnt căuşele, ce duc szi pe multe 
popoare Ia o totală ruină pe terenul economic 
Publicul asistent, îndeosebi clasa inteligentă 
’şi*a manifestat deosebita-’i complăcere faţa de 
disertaţia interesantă a dlui Titu Haţeg.

a-\-b.
I *
| F ra tr ic id  — achitat. Tribunalul din
I Dobriţin a achitat pe ţăranul Kâroly Mârton 
î din H.-Bimoraery, care a fost tras în jade- 
jj cată pentru-ca ’şi-a omorît pe propriul seu frate, 
j Faptul s’a întâmplat astfel: Fratele Iui Mârton 
| era nn decăzut beţiv. Tatăl seu îl admonia 
; des. în o noapte fiiul decăzst s’a dus Ia patul 

tatălui seu şi a puşeat asupra lui. în urma 
detunâtarei s’a trezit Mârton şi auzind pe tatăl 
seu că strigă după ajutor a luat o găeure şi 
a năvălit asupra atentatorului şi aplieându-’i 
câteva lovituri, la moment ’l-a omorît. Când 
a văzut spoi că ’şi-a omorît pe propriul seu 
frate, singur s’a înştiinţat Ia judecătorie, care 
Insă acum ’l-a achitat pe deplin şi imediat 
’l-a eliberat din închisoarea preventivă.

*
B oala  de versa t, ce a bântait !n Fă

găraş timp de şese săptămâni, dupăcum ni-se 
scrie a Încetat acum. Jertfă acestei boale au 
căzut 15 vieţi da copii. Mai mult sau ffiaj 
puţia §u suferit de boală 70 copii. Causa prin
cipală a Jăţirei îngrozitoarei boale a fost, că 
Ţjganii, îa cartierul cărora a isbucnit mai ântâiu 
n’au fost vaccinaţi. în decursul boalei îniă 
au fost vaccinaţi cu sîla vre-o 600 persoane 
şi aceasta a ajutat în prima linie Ja fnctterea 
vărsatului.

siunea de a-’şi procura mărfurile lor dela © 
firmă românească şi să se emancipeze de spe
culanţii jidani.

Dorim din inimă şi filialei din Alba- 
Iulia succese bune.

*
Cel mai preţios dar de Crăciun de

sigur este colecţia de 44 bucăţi recui« 
site  de m asă  pregătite  din a rg in t p a
ten t american, care în  urm a preţului scă
zu t al argintului se po t cumpSra foarte 
ieftin dela A. H irschberg, Viena, II., R em 
brandtgasse nr. 19, unde e prim a agen
tu ră  a fabricilor unite am ericane de a r
g in t patent. A m enunte în inseratu l ce 
publicăm pe pag ina  a opta a num ăru
lui nostru de azi.

Loc deschis. *)
Rugare cătră măiestrii români din 

Sibiiu.
' w Am hotărît, ca cu sfîrşitul asului de 
faţa să scoatem în broşură raportul despre 
isprăvile „Reuniunei sodalilor români din Si
biiu", In care, pe lâsgâ că se va da seamă 
despre lucrările mai însemnate diu vieaţa Reu
niune! vom trece cu numele, cu măiestria şi 
cu numărul casei locuinţei pe fiecare măiestru 
român din Sibiiu. Prin aceasta credem a fi 
folositori atât publicului, ce ar avâ de lucru 
cât şi măiestrilor noştri. ’

Spre a putâ face această lucrare folo
sitoare, ne regăm cu frăţească dragoste de 
toţi măiestrii noştri se binevoisscâ a ®e îm
părtăşi sau în scris, sau şi cu graiul (în  lo
calul nostru din Btrada Urezului nr. 14): 
numele, măiestria, strada şi nr. casei. Da 
altfel ne-ar fi de mare folos a şti: de când 
lucrează ca măiestru cu atelier propriu, cu 
câte calfe şi cu câţi ucenici lucrează şi ce 
fej de lucrări face. — To*te acestea ne ru
găm a ni-le împărtăşi până în 20 Decemvrie' 
st. n, a. c.

Din şedinţa comitetului , Reuniunei so— 
dalifor români din Sibiiu*, ţinută la 1 De
cemvrie n. 1898.

Victor Tordăşianu, George Poponea, 
preşedinte. notar.

*) Peatra nele cuprinse In rnbrio» «ceasta reducţia utu 
primeşte răspundere».

M anifestu l Îm păra tu lu i. M. Sa 
Monarchul nostra a adresat contelui Thun 
ua autograf, în eare mulţumeşte popoarelor 
Austriei pentra manifestaţiile din ziua jubi
leului împărătesc si în special pentru funda
ţiile filantropice create de corporaţiuni şi 
singuratici in amintirea acastei zile.

*
, Concordiau, societate com ercială  

pe  a c ţii  în  S ib iiu , scopul căreia este ds a 
desvolta şi încuraja comerciul din comunele ru
rale şi a deştepta în popor spiritul comercial, 
a .deschis cu ziua de 1 Decemvrie a c a 
treia filială -  de .astă-dată în Alba-Iulia.

Direcţiunea » Concordiei1* n’a putut alege 
o posiţiune mai nimerită. în  Alba-Iuîia şi 
împrejurul ei stint masse compacte de Ro
mâni, Munţii-Apuseni în apropiere şi convinşi 
stintem câ bravii Moţi vor sprigini şi încuraja 
o întreprindere comercială de importanţa „Con
cordiei", bine fundată şi organisată.

Dupa-cât sflntem informaţi, filiala „Con
cordiei" din Alba-Iulia este deocamdată întoc
mită numai pentru comerciul en gros, prin 
urmare li-se dă micilor neguţători acum oca-

R Î  Ş .

Doi învăţaţi.
, _ Doi învăţaţi se certau odată între 
| ei pentru ştiinţă. Până unul din ei,
\ care era mai mare, zise cătră celalalt: 

Ce- m i pasă mie de tine, căci te pot băga 
în jep  (buzunar). Cel mai mic z ise r  
N um ai atunci d-ta a i avii mai multă 
minte în je p , decât în cap.

Posta redacţiunei şi răspunsuri-
D-Sale Şotron Stanciu şi soţii în Comloşul- 

m are. In 14 1. c. v’sm respuns şi în epistolă. In- 
tenţiunea d-voastre de a înfiinţa o reuniune de cetire 
(casmă) este yrednică de toată lauda. D ar’ n ’ar fi, 
poate, de prisos se împreunaţi cu casina şi o reuniune = 
de cântări, pentru timpul când v’ar da mâna sg o fa
ceţi şi_ aceasta. Statutele în limba română şi maghiară, 
cum şi rugarea cătră ministru etc. le capgtă ori-cine 
dela „Onor. comitet al Reuniunei de cetire ş i cântări 
tn  Zagra  p. u. Magyar-Nemegye (Besztrecze-Naszod m.)
N are decât se le ceară, trimiţând în epistolă maree 
m preţ de 30 cr. pentru recomandare şi s6 se deoblige 
ca m timp de o septgmână, după decopiare. le va 
trimite earăşi recomandate.

De s’a r pune la cale acest lucru în câ t mai 
multe comune de-ale noastre.

ro .. o?’ ?• fe .ZfŞ ra- Adresa „Albinei» este : Bucu- 
reşti, Strada Mantuleasa Nr. 9.

în, T urda' că 80 abusuri cu 
stipendiile şi destul de reu, că preotul din PetriduU
™,kkSx • aleniSne.a  traficuri. Deocamdată însg na-» 
S K ? ®  f  V, sg faceţi " S ta re  Ia Blaj- Acestaeste leacul cel mai bun contra abusului.

Pentru redacţia ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografiaw societate pe; 

acţiuni: V. H. Oressnandt
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Călindarul s6pt6mânel

Zilele Călindarul vechiu || Călind, nou | Soarele

Dum. a 28-a d. Ros., gl. 3, sft. 6 . | răs. ap.

Dum. G (+) Păr. Nicolae 118 Graţian 7 67 4 3
Luni 7 Păr. Ambrosie 119 Nemesiu 7 57 4 8
Marţi 8 Cuv. Patapio 20 Libdrat 7 67 4 3
Mere. 9 (f)Zămis. S Anei 21 Toma Ap. 7 57 4 3
Joi 10 Mei Mina şi Ermog 122 Demetriu 7 57 4 3
Vineri 11 Cuv. Daniil Stălp. 123 Victoria 7 57 4 3
S&mb. 12 f  Păr. Spiridon Î24 Adam şi Ev. 7 57 4 3

Tîrgnrile din septemâna viitoare dapă căi. rechin.
Duminecă, O Decemvrie: Făgot, Ilăşmaş (Ilagymâs- 

Lăpos), Jibău, Ormeniş.
Luni, 7 Decemvrie: Abrud, BancfalSu, Ciuc-Sân- 

Georgiu, Cetatca-de-baltă.
Marţi, 8 Decemvrie: Cernatul-inf., Huedin, Ocna- 

Sibiiului.
Mercuri, 9 Decemvrie: Agnita.
Mercuri, 9 şi Joi, 10 Decemvrie: Odorlieiu.!| 
Vineri, 11 Decemvrie: Biertan.

Sămbătă, 12 Decemvrie: Şimleul-SSlagiului.

A apărut la

„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a  
S t u p a r i l o r

s ă t e n i

Fabrici de săpunuri fine in Orlat.
fui A U p d<ls tu l . de CUIloscut, că în ţeara noastră este o 
fabricii, fa b n c a  clienncă, a domnului |-624-j 37_ 42

Dr, H, Schielbach în Orlat,
c a re  se  ocu p ă  cu f a b r ic a re a  s ă p u n u lu i  d e  to a le tă  ş i  d e  p a r -

Iei.a  91 PJ*® UC(1 numai marfă, curată, care se poate comimra 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

© de itiare preţ
t- P“bhcul fa°e o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 

« Săpunurile de toaletă sânt, în urma composiţiei lor, fo a r te
,, ^  b in e fă c ă to a re  p e n t r u  p ie le . Se pot cumpăra din cele mai 

multe localuri de boltă ale Sibiiului.
Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, câ la librăria .T r ib u n e i "  

este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
s ă p u n u r i  d e la  (Mat.

o!

d e

Romul Simu, învSţător.

Cu mal multe ilustraţiuni în tert.

Doi mari Meiropoliţi ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna 

Alexandru Slerca_§pluţin.
— Portrete frum oase. — '  

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtfe fină de carton; stint foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l u n u i e x e m p la r  2 6  er.

Librăria „Tipografiei",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiia 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român®

P O V E ŞT I DIN PO PO R
adunate de

Ioan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la armă
o însemnare a provincialismelor, oostă numa. 

60 or. plus 10 or. porto. *
Editura şi proprietatea 

*,Reanlunel rom. de agricultură din comitatul Sibiiului “

Preţul 35 cr. plus portul postai.

 ̂ Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
-cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
In literatura stupăritului. Broşsra este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceuai. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stapar. Se roeonaandă ea deosebire ca premii 
pentra şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde Sa

„Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, SiMu.

Istoria Transilvaniei”

•' i m  W .ir r r  f > ,t|fT|

w
d e

O e o r* g ©  B a r i ţ i u .

Monumentalul op al regretatului nostru isto-
Istor,iaTransilvaniei pe 

200 ani din urmă , se poate prooura de acum
ou p r e ţ  redtis!

Volumul I. 
b r o ţ. tn  lo c  d o  fl. 4.20 n u m a i cu  II. 2 .5 0 , l e g .  fl. 3 .3 0 . 

Volumul II. 
b r o ţ .  Ir  Ioc d e  H. 4. —  n u m a i cu  fl. 2 ._ ( |eg  fl 2,80.

Volumul III. 
b r o ţ .  tn  lo c  d e  II. 2.80 n u m a i cu  li. 2 ,^ _  |6g i g  2 .8 O .

Opul întreg:
ferof. In 3 voi. In Iee de fl. I I .—  numai ts fl. € .50  * *  seae 

florini ţ i  cincizeci e r . ». a., leg, g 8 qq ‘
Aceasta carto n’ar fi iertat «6 lipsească din 

casa nici unui ban R o ^ .

C R I S Â  M A R E !
deci on-şi-cui obiectele Următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6%  şi anum e?

® cuţite fine cu tăiş veritabil englez,
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucata,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
-r 1 lingură pentru supă, de argint patent ameriean,
* o Pen r̂u Jspte, de argint patent american,

2 păhare pentru ou6, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,

1 1 lopăţică pentru zăhar pisat.
44 de bucăţi Ia o la ltă  numai fl. 6.60.

'  preţul S t a a l Cdefl.4 G.6d0e ^ n t a l  m t n t T i r i c a n ^ l  4 °  9‘ S6t P,ot căp5ta acu“  P“ tm  
Păstrează coloarea timp de 25 ani pe garanţa. Ca dovada cea mai

n i c i  o  î n ş e l ă c i u n e

“u a r  ZT f 1 ,° tuturora că™a
splendida garnitură, care e cu deosebire acomodate ca admirabl1 9* se-’şi procure

cadou de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi pentru toate gospodăriile mai bune 

Se cap6li numai la

A. Hirschberg,
agentură principală a fabricelor americane unite de a r g i n t ă r i e  p a t e n t

Viens, II., Benibrandstrasse 19/7. — Telefon nr. 7114.
Expediţia n jjrovinţă se face cu rambursă sau pe lângă anticipaţia sumei.

I I P ra fu l necesar de curăţit 10 cr.
V eritabil n mai cu m arca în re g is tra tă  de-alături (metal higienic).

' Extras din scrisorile do recunoştinţă: V
Stimate dlel Srat foarte mulţumit cu carnifur*. Vx ba ™ w  

tun depaccste la a d r c u m n a t e i  mele br. Nyâry născ Somoni la S z /n T  ^  '

Primind expedia iftnt mulţumit. Vfi rog încă de o splendidă g t n i ^ r t d e Î T e o .  1
Baronesa lîAnffy.
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A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei®, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de .

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. t . a.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze 
W **1 f ie o a re  B o m â n ,

luptător pentru 
dreptul naţional.

Î̂ COGCOOOOQGOOOOOOOQOOOOOOOG'fcOO 
3  #  o
C La,,, Tipografia", soc. pe acţiuni 
fj în S ib iiu  se află de vânzare

! „ p o e s i i 1
DE

IOAN N. ROMAN.
J  P re ţn l 50 crnceri. *^9|

ăagoooooooooG oasooooooocooocogO Q

La „Tipografia", societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u c ă t ă r i e i

române, franceze, germane si maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
So Tinde cu preţ scăzut (dela 2 fl.) acum  
n u m a i cu 1  fi, v. a. p lus 10  cr. porto  

(20 cr. recomandată.)

................. — 1 ........ . ................ .......... . .

. * « O & C 6 & & I A * .  ;
I  @ o e î e t s î * e  c o s n e r c i s l ă  p e  a c ţ i i ,  S i b i i u .  - 
|  J’i l ia lă  în  F ă g ă r a ş  e n  g ro s  ş i d e ta i l .  ^

Depozite t’,t gros Căneni (Homănia) şi A lba-h ilia . (

* Branşa de coloniale. \
t Zăhar, c»feje fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul 

cliocoladâ ?« cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
* pesmeţi, romuri veritsbile de Jamaica şi Cuba cognacuri adev&rate 

franţuzeşti şi indigene. 
g§Hf Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul în sus. ' I p g

? Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham- 
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine |  

> şi din ţeară. Ţuică betrână, sîigoviţă, tescovină şi rachiu de trebere.
Mare deposit de făină de Bănat excelentă. î

1 Deposit bine asortat de ape minerale. |
Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „ Bellavista“. Halva, f  
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de s6u. Singurul deposit al ’
fabrice! de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România). $ _ i

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţ6s6turi de in şi bumbac, pichet, 

barchent (de vară şi de iarnă).
•V'-'

G a r n i tn r i  d e  m a să , s e rv ie te  şf p ro so a p e .
Basmale veritabile de Irlanda. — Ş i fon, Ooc/ord, Creton, Pănzături. 

Bmnbaeuri de împletit, croşetat şi brodat.
Dfflwa i’esiieită, ş i hivcă.

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 
Muhihausen i/E ,, cea mai renumită din lume.

"Cămeşi pentru băi ta ţi şi pentru turişti Gulere, mangete şi cravate.
Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.

W *  Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. ' P i

i

1
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i

Fabrică de cadse.
Subscrisul îmi |au voie a face atent p. t. pu

blicul meu la j

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sfi binevoească 
a fi ca atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mfisura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte c asse  ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mfisură» cu preţuri ieftine) c asse  şi tresort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentra biserici şi comune casse dnpă înţelegere cn plătire în rate.
Lista preţurilor gratis şl franco 

W *  In sta la re  de lu m in ă  Atycelen. * W

Ghistav Moess, i«oi“-
fabrică de oasse în Sibiiu, 

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

m

Peatra ,Tipagr*fla“, societate pS M ţtari; V . H . D reesnandt.
Pentru tipar responsabil Iosii Marschall


